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Budapest, máj. 22.
A franezia minissterválság tegnapig szerencsé­

sen eljutott oda. a hol közvetlenül a Goblet-knbinet 
leköszönése után volt. Akkor nyomban azt hangoz­
tatták. sőt Floquet képviselőházi elnök, mint a do­
log természetéből folyót ajánlotta is I Irévy elnöknek 
hogy azok vegyék át a kormányt, a kik a kabine­
tet megbuktatták, vagyis a költségvetési bizottság 
tagjai, élükön Bouvier bizottsági elnökkel. Mert ha 
az előbbi kabinet azért bizonyult élhetetlennek, 
mert jó költségvetést csinálni nem tudott, holott a 
bizottság azt állította, hogy a budgetben még je­
lentékeny megtakarítások tehetők: tehát álljon elő 
most a bizottság és mutassa meg a maga életre­
valóságát. Grévy elnök, miután a Freyeinet-féle 
kombináczió meghiúsult, csakugyan elhatározta ma­
gút a kísérlet megtételére, s tegnap fölkérte Rouvier 
bizottsági elnököt, hogy alakítson kabinetet a bi­
zottság tagjaiból. Rouvier nem utasította vissza az 
ajánlatot, hanem mára helyezte kilátásba válaszát. 
Rouvier az opportunista párt hive, s tagja volt a 
Gambetta «grand ministére»-jének, melyben a ke­
reskedelmi és gyarmat ügyi tárczát vitte. Kiváló 
pénzügyi kapaczitásnak tartják. A bizottság elő 
adója, Pellet an Kamill, szélsőbaloldali, egy másik 
nevezetes tagja, Bibot pedig balküzépi. Ez utóbbi 
nem szavazott a kabinet megbuktatására. Egyöntetű 
minisztériumot, mint ezekből látható, a költségvetési 
bizottság tagjaiból nem lehet alkotni, s e mellett 
fennmarad még a Boulanger-kérdés is. mert ha a bi­
zottságból minden tárczára kerülne is talán valaki, 
hadügyminiszternek valót nem igen találhatni benne: 
már pedig épen a hadügyminiszter, vagyis Boulan­
ger volt az. kinek a követelései miatt a költségve­
tésben annyira megkívánt megtakarítások nem vol­
tak eszküzülhetők.

A boszniai ohhupáczió kérdéseire vonatkozólag 
újat már nem hallhatni. A Nord egy pétervári le­
vélben ezt íratja magának: A Norddeutsche Allge­
meine Zeitungnak a boszniai okkupáczió tárgyában 
folytatott politikája czéljatévesztett volt. A Nord­
deutsche Allgemeine Zeitungnak komoly ezé! lebe 
sett a szeme előtt : de szándékait meghiúsította az 
orosz kabinet hallgatag magatartása, mely néni 
szedte elő a levéltárból azokat az okiratokat, me­
lyeknek a közlésére provokálták. A mi Tatiszcsev- 
nek a leleplezéseit illeti, azokat a Nord értéktele­
neknek nyilvánítja.

Konstantinápolyi tudósítás szerint a portán most 
fogalmazzák az Egyiptomra vonatkozó uj angol 
töröl: egyezményt, mely az 1885-diki egyezmény 
helyébe lép. Egyúttal értesítették Mukhtár pasát, az 
egyiptomi török biztost, hogy a tárgyalások legkü 
zelebb befejeződnek, mire aztán Sir H. Drummond 
Wollt' vissza fog térni Egyiptomba.

Konstantinápolyból jelentik:
E hó 2-'i és 30-ika között kezdik 

menetel a csatlakozási vasútnak az építkezési vállalat 
által már elkészített vonalain, melynél az üzem álvé 
tele végett egy török bizottság fog közbenjárni. Tekin 
tettel a legközelebb megtörténő csallakozásra, a fon-a 
lomban levő vonalak az osztrák államvasut elnöki-az 
gatói, Joubert és De Ferres kiküldöttek által forgalmi 
kéoesséoük szemTinntiáhi'il mMlfmmal-. a
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képességük szempontjából megfognak vizsgáltatni. A kikül 
dőlteket ez alkalommal Kühlmann, a keleti vas 
utak igazgatója és megfelelő technikai személyzet fog­
ják kisérni. Joubert és De Serres a vizsgálat befe­
jezése után Kisen és Belgrádon át szándékoznak Bécsbe 
visszatérni.

Budapest, máj. 22.
A főrendiház május 25-én d. o. 11 órakor ülést 

tart a következő napirenddel: 1. Elnöki jelentés. 2. Gazda­
sági bizottság jelentése a számadások megvizsgálása 
tárgyában. 3. Igazoló bizottság jelentése a főrendek jegy­
zékének kiigazításáról. 4. Az 1880 : Vili. t. ez. életbe­
lépte óla, időközben a főrendiházban örökös ta®sá°i jo­
got nyert családok törvénybe iktatásáról; és 5.° az” első 
magyar gácsországi vasúttársaság részére nyújtandó to­
vábbi állami előlegről szóló törvényjavaslatok.

A főrendiház gazdasági bizottsága május hó 
*4'én d. e. 11 órakor ülést tart.

A horvát tartomány gyűlés holnap összeül 
26-ikán bezáralik. A horvát választások június 15—19-ig 
lesznek. A választásokra a Starcsevicsislák s a függet­
len nemzeti párt hívei szövetséget kötöttek,

V ID É K.
* Peatoegye törvényhatósága a jövő 1887—1892-iki 

országgyűlés egybehivására vonatkozó királyi meghívó 
levél kihirdetése végett junius hó 4-én délelőtt 10 óra­
kor ad hoc bizottsági közgyűlést tart, melynek egybehi- 
Vásóra már megtették a szükséges intézkedéseket.

Választási mozgalmak.
— Budapest Józsefvárosának függetlenségi Ug- 

ron-pártja ma este a külső Józsefvárosban az örüm- 
völgy-utczai Winlder-féle vendéglőben tartott rendkívül 
népes összejövetelt, a melyen részt vett Ugrón Gábor 
képviselőjelölt is, a ki többször roppant lelkesedést kellő­
leg szólott.

Budapest I. kerületének (Vár) kormánypárti 
választói ma Országik Sándor elnöksége alatt tartott 
gyűlésükön b. Fejérváry Géza honvédelmi minisztert 
mint a ki a parlamentben legutóbb is megmutatta, hogy 
«nem tör hiú remények, elérhetetlen ábrándképek után» 
kiáltotta ki jelöltjéül. Az egész gyűlés testületileg elment 
a honvédelmi minisztérium palotájába s ott felszólították 
a minisztert a jelöltség elfogadására. Fejérváry elfogadta 
a jelöltséget, kijelentve, hogy a programmját ismerik, 
mert politikai meggyőződése állásánál fogva nyilván 
Való.

K terézvárosi szabadelvű »Busbach-p&rh 
hívei hétfőn f. május hó 23-án esti 8 órakor a fő­
városi VI—VII. kér. kör földszinti nagy ét-termében 
összejövetelt tartanak.

Pázmándy Dénes pro°rammbe- 
széde a főváros IX-ik kerületében.

Budapest Ferenczvárosának függetlenségi pártja gyű­
lést tartott ma délelőtt a soroksári-uteza 56. sz. a. levő 
vendéglőnek tí^as kerti helyiségében, a mely egészen 
megtelt, választópolgárokkal. A párt képviselőjelöltje 
Pázmándy Dénes tartotta meg ma nagy feltűnést 
aratott programmbeszédét. A gyűlésre több ország­
aiülési képviselő is megjelent, igy Ugrón Gábor,

Thaly Kálmán, Enyedi Lukács,*Sziklay Ede s má­
sok. A választók «Éljen Pázmándy Dénes» feliratú piros 
tollat viseltek. Pázmándy!, a kit Tompa Antal vezetése 
alatt küldöttség hivott meg a gyűlésre, beléptekor lelke­
sült éljenrivalgás fogadta.

A gyűlést Bernátsky Antal elnök nyitotta meg, Üd­
vözölve az egybegyűlteket.

A inig a küldöttség Pázmándyért járt, szót emelt 
Ugrón Gábor abból indult ki, hogy más országokban 
az elv nélküli kormányok politikáját épen a fővárosok 
szokták legkeményebben ostorozni, mert ezek azok, a 
melyek közvetlen közelből szemlélhetik ama bűnöket, a 
melyek a kormány állal elkövettetnek, a főváros kár­
hoztató ítéletéből vesz aztán példái az egész or­
szág. Nálunk, sajnos, ez nem igy van. Kormányunk 
alatt alkotmányunk megbénul, kereskedelmünk, gaz­
dasagunk elenyészik és a főváros sújtó szózata még 
sem éri a kormányt. Ennek oka abban keresendő, ho«y 
itt a polgárság klikkek hatalmában áll (Úgy van !)”a 
melyek döntő hatalmat gyakorolnak. A kormány az ü 
akaratukat respektálja, nem a népét. Pedig ennek me" 
kell változnia, a fővárosnak le kell ráznia a klikkek 
basaura.mát és le kell ükét szállítania a befolyás 
ama polcáéról, a melylyel eddig oly rnt.il vissza­
élték. A jelenlegi kormány semmit sem lett a fővá­
rosért. Buda ronda várfalai még most is állanak és a 
Gellérthegyet, a mely fővárosi terület volt, Tisza Kál­
mán, a híres ellenzéki vezér, (Derültség.) a hadügyi 
kormány kezébe játszotta. A vidéken elharapózott kor- 
rupeziót ez a kormány hozta be a fővárosba. Ennek a 
kormánynak nincsen semmiféle elve, szfimbe kell állí­
tani tehát vele az elveket, mint ördöggel szemben a 
hitel. (Éljenzés.)

De még nem elégséges magában küzdeni az elvért, 
hanem oda kell állítani azon férfiakat, kik képesek is 
s akarják is azt megvédelmezni. (Helyeslés.) A Ferencz- 

város választópolgárai, midőn Pázmándy Dénes nevét 
írták zászlójukra, igen helyesen cselekedtek, mert ha ö 
benne van valami hiba, az az, lmgy ü nagyon is egve- 
nes, -szereti és kimondja az igazat. Es ezért kell most 
neki sántítani. (Éljenzés.) Midőn az elvek bátor har- 
ezosa ellen kifogytak a személyes támadások és rágal­
makból, megkisérlették másként elpusztítani. Es ezt a 
próbát is kiállotta Pázmándy! (Lelkes éljenzés.)

1 ázmándy Dénes részére szilárd elvei, erős meggyő­
ződése, másfelől tehetségei, melyek üt kedvelné teszik 
annyi és annyi körben, biztosítják azon befolyást, azon 
tekintélyt, melylyel bírnia kell egy fővárosi' képviselő­
nek. (Éljenzés.) Ezért ajánlom én önöknek, hogy vigyék 
a Pázmándy Dénes zászlaját győzelemre. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés. Éljen a szónok 1}

Ugrón beszédét zajos éljenzéssel fogadták.
A következő szónok Thaly Kálmán volt. A népkép­

viselet eszméje — úgymond — össze van forrva a Páz­
mándy névvel, mert id. Pázmándy Dénes, a képviselő- 
jelöltnek atyja volt az első 1848-iki népképviseletnek el­
nöke. Fölsorolja Pázmándy Kénes érdemeit, a ki euró­
pai látkörrel, de magyar szívvel birú férfim, a ki éveken 
at hirdette a magyar önállóság eszméjét a külföldi dip- 
lomáczia előtt, különösen a franezia népnél, a mely pe­
dig vezető nép a szabadság terén (Éljenzés) Pázmándy 
ez eszméért — a Tiszarendszer egy főispánjának 
golyójától találva — vérét is ontotta. Pázmándy!, 
mint egy fővárosi kerület jelöltjét azért is ajánl­
hatja, mert külföldön szerzett gazdag tapasztala­
tai alapján igen becses útmutatásokkal fog szol­
gálhatni Budapest világvárossá fejlesztésének kérdé­
sében. Es hogy van itt sok orvosolni való, legjobban 
mutatja magának a Ferenczvárosnak példája, a melyet 
a kormány clfalazlalolt a Dunától és ez állal csök­
kentette kereskedelmét, a mellett meg telezsúfolta azt 
mindenféle ragályos kórházakkal, miáltal leszállítót la a 
ferenezvárosi telkek értékét. Elleti a kerület leendő kép­
viselőjét, Pázmándy Dénesi.

Az éljenzés csak rövid ideig csillapult, mert hatvá­
nyozott erővel töri ki újra, mikor Pázmándy Dénes 
lépett föl az asztalra s Bornátcky felkérésére el­
mondta programmbeszédét.

Pázmándy Dánén : Tisztelt polgártársak ! (Halljuk ! 
Halljuk 1) Mindenekelőtt bocsánatot kell kérnem önöktől, 
hogy a mull csütörtökön nem jelentem meg önül; kö­
zött. Azonban a meghívást Magyarország nyugati le«- 
szélsöbb falujában, a stájer haláron kaptam mc" oly 
időben, hogy teljes lehetetlenség volt a kitűzött napra 
itt megjelennem.

Jelenleg, uraim, azok után, a miket Ugrón Gábor és 
Thaly Kálmán igen t. barátaim elmondottak, nekem 
nem annyira a függetlenségi pártnak elveit és programm­
ját, mint inkább egyéni meggyőződésemet és azt kell 
elmondanom, hogy miért vagyok én ennyi év után is 
folyton e pártnak hive és miért fokozódik bennem an­
nak a szükségnek az érzete, hogy a függetlenségi párt 
zászlaja mellett még nagyobb kitartással és még “edzet­
tebb erővel kiizdjek, mint tettem a múltban. (Zajos él­
jenzés. Halljuk !) v ‘

_L polgártársak ! A múlt idők bizonyságot tesznek a 
mi elveink igazsága felől ; de bizonyságot lesznek a fe­
löl nem kevésbbé, hogy a jelen kormánynak egész mű­
ködése nem egyéb, mint szakadatlan lánczolata a jog­
feladásnak (Igaz ! Úgy van!), hogy ezen kormány mű­
ködése Magyarországot inár-már az anyagi megsemmisü­
lés örvényének szélére vitte! (Igaz!)

Méltóztassanak csak végig gondolni mindazon tör­
vénykezési intézkedésen, melyek a múlt évben történ­
tek, felsorolni azokat nem akarom, mert hiszen önök 
igen jól ismerik; de kérdés: vajon van-e azok között 
csak egy is, mely e nemzetnek nagyobb jogot biztosí­
tott, van-e azok között ogy is, mely e haza polgárainak 
előnyére és e haza népének javára vált volna ? (Nincs!) 
Hiszen nyomról-nyomra azzal a szomorú tapasztalattal 
találkozunk, hogy még azon kevés jog is, melyet a 
67-es dualizmus rejt. feladatik, és azért e nemzetnek 
nem előnyük, hanem ellenkezőleg mind újabb és mind 
nagyobb áldozatok hárittatnak a váliaira. (Igaz! l!<-y 
van!)

Tekintsünk csak körül itt a fővárosban! Mit látunk 
itt? Hol van itt a nagy királyi udvartartás? hol van a 
fényes budai királyi lak; hol vannak a megfelelő elő­
nyök azon nagy áldozatokért, melyeket a 67. törvény- 
hozás akkor hozott, mikor a czivillistál nem a quota 
arányában, de felében vállalta magára, a mivel el akarta 
érni azt, hogy Magyarországnak legyen királyi udvartar­
tása. Hol van ez az udvartartás ? Sehol sem található. 
(Igaz!) Becs dekadencziában van; de fentartja az udvar 
fénye, ült létezik még 26 főherezeg udvartartása is. 
Tehát Bécsnek minden! Budapest csak provincziális 
város! (Igaz!)

Csak a kormány akarja elhitetni, hogy Pest tulajdon­
képen főváros. Szóval! ezen változtatni kell! (Igaz! Ügy 
van!) Es a kormány kötelessége oda hatni, hogy azon 
magyar kir. udvarlás, mely törvényeinkben gyökerezik, 
csakugyan át is vitessék a gyakorlati életbe. (Elénk 

helyeslés.)
T. polgártársak! Nekünk nincs diplomaoziánk! (igaz 1) 

Minket a külföldi diplomáczia nem ismer. A kontinens 
legkisebb országának fővárosa Belgrád, sokkal nagyobb 
lolitikai pont Európa térképén, mint Budapest. (Igaz!) 
liszen Magyarországból külföldre még csak sürgönyt 

Bem lehet egyenesen küldeni; csak a külföldi lapok le­
velezői utján juthat ki tőlünk valami a külföldre. (Igaz!) 
Tessék a külföldi lapokat olvasni s Magyarország ügyéi 
mindenütt a bécsi táviratokban fogják találni. (Igaz! 
Gyalázat 1) Mert nagyon vigyáz az osztrák kormány, hogy 
a mint átmentek Lynbaclmál, a határon, azon túl Ma­
gyarország ne létezzék többé. (Igaz 1 ügy van! Ez igy 
nem maradhat!)

\inden nemzet fiát megvédi külföldön a saját követ- 
ege Minket nem védenek meg a mi követségeink,

is törvénytelenség, mert azok nem magyar, hanem osz­
trák követségek s azokhoz hiába fordul a magyar em­
ber! (Igaz!) Nem talál az védelemre. (Úgy van”)

Midőn Párisban a szegediek felsegélyezésére ünne­
pélyt rendezett a magyar egylet, s ki akarta tűzni az 
opera előtt a magyar nemzeti zászlót s Beuszt gróf el­
lenezte, Zichy Mihály, az egylet elnöke, gr. Andrássy- 
hoz, majd Tisza Kálmánhoz fordultak s ők még csak 
válaszra sem méltatták. Mii volt mit tenni ? 1 Volt egy 
derék zászlótartónk, az odaállott a fényes épület egyik 
párkányára s tartotta a nemzeti színű zászlót esti 9 
órától másnap reggel 5 óráig. (Éljen !)

T. polgártársak ! Midőn mi ily gyalázatnak vagyunk 
kitéve a külföldön egyfelől, mit tapasztalunk másfelől ? 
Azt, hogy azok a nagy magyar hazafiak, a kormánypár­
tnak, kik osztrák-magyaroknak nevezgetilc magukat, ott a 
külföldön mind függetlenségi pártiakká válnak (Derült­
ség.) Kn még egyetlen kormánypárti magyar embert 
nem találtam a küllőidül!, a ki meg nem aprehcndálna 
érte, ha osztrák-magyarnak neveznék.

A külföldet érintve, engedjék meg, hogy a külpolitiká­
ról is szóljak valamit 1 (Halljuk!) Mi ezelőtt tényezők 
voltunk. Nem volt alkotmányunk, nem volt törvényho­
zásunk és mégis létezett magyar állam s azzal számolni 
volt kénytelen az európai diplomáczia. Emlékszem rá, 
még mint fiatal ember járva a külföldön, a hol az emi­
gránsokkal, Kossuthtal, (Lelkes éljenzés) Klapkával, Per­
jellel megfordultam, mindenütt azt tapasztaltam, hogy 
mint magyarokat tiszteltek bennünket. Ha azonban, mi­
dőn Tisza Kálmán kimegy külföldre, öt nem tekintik 
magyar embernek. (Nem is az ö 1) Neki olt teljességgel 
semmi tekintélye nincs !

Egy Deák Ferencznek, egy Kossuthnak nem volt par­
lamenti többsége, nem parancsoltak senkinek, de azért 
Európa tisztelte őket s bennük látta Magyarországot, 
uraim! nekünk a diplomacziában és a külhalalmakkal 
szemben álláspontot kell elfoglalnunk, kell, hogy Ma­
gyarország létezzék. Es »z! másként, mint nemzeti és 
állami önállósággal, el nem érhetjük, (igaz! Éljen a füg­
getlen Magyarország!)

Aliért van az, hogy külföldön mi nem vagyunk egye­
bek, mint uszályhordozói külföldi érdekeknek ? Hiszen 
tegnap hangzott el a képviselőházban egy miniszteri vá- 
lasz, moly világosan bizonyítja azt, hogy ük nemzet-

hogy szerződtek egy 
országunk egyetlen ha­

de mégis messze vagyunk attól, hogy a törvényhozás­
ban a többségét elnyerjük. Ez azonban tekintettel azon 
választási visszaélésekre, azon óriási presszióra, mely 
mindenfele gvakoroltatik a szavazatok meghiúsítására, 
a mi a kormánypártnak a többségei szokta megsze­
rezni, ne kedvetlenitse el önöket. (Nem! Nem!)

Méltóztassanak egy kis választási statisztikát meg­
hallgatni! (Halljuk!) Magyarországon a kormánynak a 
többségé a nemzetiségekben van, (Igaz!) a bennünket 
ezen ország egész határán körülvevő szerbek, oláhok és 
a tótságban. Ezek a kormány hii mamelukjai. (Igaz!) A 
nemzetiségek közt o tekintetben csupán a szászok ké­
peznek kivételt!

Mi nem mehetünk azon emberek, ellenségeink közé, 
mert nem ludnók őket a magyar államészmeért lelkesí­
tem 1 De még azért sem mehetünk közéjük, mert nem 
akarjuk azt, hogy mi legyünk Magyarországon azok, a 
kik ezen nemzetiségi választók előtt ezen országnak 
nyomorúságát, a magyar fajnak gyengeségét bemutas­
suk. A szemérem tart vissza. (Helyeslés.)

S azon 90 vagy 100 szótöbbség, melylyel a kormány 
rendelkezik, annak a jele, hogy Magyarországon 120 ke­
rület független. Nem mehetünk közéjük, mert hiszünk 
abban, hogy lesz még egy jobb jövő és azon magyarság, 
mely meg bírta tartani ezen nemzetnek a szupremacziál, 
ki fog bonyolódni az öl most lenyűgözve tartó álomból 
és elég erős lesz a nemzetiségek segítsége nélkül is 
megváltoztatni a kormányt 1 (Zajos éljenzés 1)

Vannak sokan az ellenpárion, a kik a mai egész po-

* uti-untui m/.uii) nju

ellenes törekvéseket támogattuk, 
kiilhalalommal, Törökországnak,

nőnk, mert körül vagyunk ékelve ellenséggel s legfö- 
lebb léghajót kellene felhasználnunk, hogy menekülhes­
sünk. (Igaz! Fájdalom! Igaz!)

T. polgártársak 1 Ezen nemzetet ismét nagy hadi ki­
adásokra szólítottak fel, eléje festve az orosz medvét. 
(Nem félünk tőle!) Es a mint ebben láttuk, megint csak 
az fog történni, hogy a magyar miniszterelnök elmegy 
és e medvének a talpát fogja nyalni, hogy egy da, ab 
földet kapjunk Bosznia és Herczegovina körül. (Elénk 
tetszés és helyeslés).

En voltam Oroszországban, átéltem Francziaországban 
a III. Napoleon abszolutizmusát. De mondhatom, hogy 
ahoz a magyar abszolitizmushoz foghatót, mely most ural­
kodik, sem Orosz- sem Francziaországban a legnagyobb 
deszpolizmus alatt sem tapasztaltam. (Igaz 1) Mert olt leg- 
alább az ember hulla, hogy mi a joga ? Az egyén joga 
nem volt sértve. Igaz, száz embert elfogtak, deportállak, 
agyonlőttek; de itt az egész nemzetet tartják békóban 1 
(Zajos helyeslés). Itt mindnyájunkat egy kalitba csuktak. 
Es mikor azt latjuk, hogy a miniszter omnipotencziája 
belevág személyes jogainkba, midőn látjuk, hogy itt 
a fővárosban nem lehet egy kürtőt építeni a nélkül, 
hogy a legfelsőbb forum, a miniszter bele ne szóljon, 
vajon füstöl-e vagy sem ? (Derültség.) midőn ezt lát­
juk, hogy a szolgaidról ön kény j ellen mi sem véd 
meg csak a múlt hetekben láttam egy embert 
kit a szolgabiró Vasmegyében egy nyíltért képes 
volt — mondom egy nyűiért — 634 frt 24 krra bűn 
telni s azt rajta törvényes utón be is hajtották — (Gya 
lazul:) az ollói, melyet az appellátában benne felejtett 
a derék szolgabiró, megtalálta az aktákban, úgy jöttek 
le felülről, a hogy felküldte — midőn ilyeneket látunk, 
kérdem : lehet-e ezen kormányt támogatni, mely alatt 
ilyenek történhetnek ? (Nem ! Nem, soha !)

A financziális kérdésekkel sokszor volt önöknek alkalmuk 
foglalkozni, s az én I. barátaim, kik jelenlétükkel szívesek 
bennünket megtisztelni (Éljenzés) ezen szomorú gazdál- 
Kodasnak élénk képét festették már nem egyszer. En 
annak a vitatásába, mint a Józsefváros kormánypárti

doni, mert e nemzet a reá sulyosodó óriási terhek mel 
lett sem 800, sem 600, sem 500 milliót nem képes 
visszafizetni. (Igaz! Úgy van!)

Es hol vagyunk most ? Hiszen semmi reményünk 
sincs, hogy ezen iináncziális zavarokból valaha kibon­
takozzunk. (Elég sajnos 1) Ha a íinancziák rendezésére 
12 év alatt közel 1000 millió frtot kellett felvenni, el­
képzelhető, mi lesz akkor, ha Tisza Kálmán meg fogja 
tarthatni második 10 éves jubileumát ? (Nem fogja 
megtartani 1) Igazán, az emberben vágy ébred látni: 
hogyan nézhet ki az a financziális rendetlenség, egy 
országban, midőn itt a rendezésnek ezen nagy mesterét 
látjuk igy működni 1

J. polgártársak: Epen az ösztönöz engem arra, hogy 
eddigi álláspontomon megmaradjak, azon tovább halad­
jak, sőt fokozott erővel tegyem ezt, mert azon veszély, 
mely ezelőtt 5, 10 évvel még csak kisebb veszély volt, 
az ma már óriásivá nőtte ki magát. (Igaz!) Mert a kor­
mányok ugyan mennek, hiszen Tisza is megy, (Inkább 
ma, mint holnap!) hiában van az élete biztosítva vala­
melyik életbiztosító társulatnál s el fog egyszer pusz­
tulni, de itt marad a nemzet, itt maradnak gyermekeink 
a azok nyakába lesz akasztva ezen óriási pénzügyi za- 
var, az adók rémitő nagysága 1 Nekünk nem magunkért 
de gyermekeinkért és unokáinkért kell aggódnunk s en­
nek folytán minden választója e hazának köteles ezen 
kormány megbuktatására törekedni. (Zajos éljenzés.)

A mi egyéni nézeteimet illeti, (Halljuk!) őszintén ki­
mondom önöknek, hogy én radikális ember vagyok, hogy 
én a férfiasdemokráezia követője vagyok! (Lelkes, hosz- 
szan tartó éljen 1) En követelek a népnek több jogot! 
(Éljenzés.) En követelem t. polgárisaim, hogy a válasz­
tói ezenzus leszállittassék, (Éljenzés) mert 3000 válasz­
tóval, melynek talán 40%-a még hozzá hivatalos sza­
vazat, könnyebb elbánni! (Igaz!) De ha ezen választókerü­
letnek 10,000 szavazata volna, akkor abba oly elemek 
is belejönnének, melyek önállóságukat, jogaikat jobban 
megtudnák védeni (Igaz! Úgy van! Éljen!) követelem, 
hogy titkos legyen a szavazás! (Éljenzés 1) Mert eb­
ben látom egyedüli gárancziáját a lelkiismeret biztos 
es öntudatos vallomásának. (Éljenzés.)

Azt mondotta Tisza, többször mondotta a képviselő- 
házban, hogy férfiasabb dolog nyíltan leszavazni. De 
hiszen nem férfiasságról, nem bátorságról van szó akkor, 
midőn szavazni megyünk, hanem meggyőződésünk val­
lásáról. (Igaz! ügy van 1) Nagyon jól tudta a miniszter-

mindeníé e szekatúra, áthelyezés,

'i.e> e't palotáin a kétfejű sas diszlik, — a mi magában

páleza, s 
(Igaz!)

Hát ha ez olyan nagy bátorság, miért nem adja ő 
jelét u bátorságnak Becsben? (Zajos helyeslés.) Hogy 
eppen az az ember, aki a meglmnyászkodás politikáját 
követi fölfelé, merészli azt hirdetni, hogy férfias nyílt­
sággal lépjenek mások a szavazó urnához, ez azon 
ároitási rendszer egyik ága, melyben a miniszterelnök 
ur oly nagy tökélyre vitte. (Zajos helyeslés.)

Uraim! Az eddigi harezok, igaz, nem bírták a függet­
lenségi pártnak a gyüzedelmet megszerezni; tudják önök, 
hogy bár uz utolsó 10 év alatt gyarapodott számunk,

sebb álmodni e hazának" nagyságáról, mint ébren csele­
kedni hazaliatlan dolgokat 1 (Lelkes éljenzés és taps.)

I. polgártársak! Nem álom, nem ábránd az, a mi 
felé mi törekszünk 1 (Nem 1 Nem!) Elérhető e czél és 
el is fogjuk érni, bár hosszú küzdelmek után, de bizo­
nyosan 1 (Zajos éljenzés!) Csak a kitartás, csak a buz­
galom ne lankadjon. (Nem fog lankadni.)

En tehát* felhívom a Ferencz város választó polgárait, 
hogy a függetlenségi pártnak zászlaja körül csoportosul­
janak és győzelemre vigyék azt! (Éljenzés.)

En nem a magam személye érdekében t. polgártár­
sak, hanem szólok azért, mert a főváros példája intő 
az országra nézve. (Igaz!) Es csakugyan elszomorító 
volna, hogy ha fővárosunk választási eredményét más 
fővárosnak választási eredményével összehasonlítva, azt 
kellene tapasztalnunk, hogy mig más fővárosokban a 
hazafiság, a kitartás, vagy egyátalában a politikai eré­
nyek mintegy légyottot adnak egymásnak, olt van pl. a 
közeli Becs, melynek képviselői között az ellenzékiek 
vannak többségben, addig Budapestnek talán amaz 
erények hiányában, alig van egyetlen ellenzéki őrszeme. 
(Lesz most!)

A Ferencz- és Józsefvárosnak jutott az a szerencse, 
és hihetőleg O-Butla lesz a követőjük, hogy ellenzéki 
jelöltnek zászlaját lobogtatják és azt győzelemre is fog­
ják vinni. (Éljenzés !)

En t. polgártársak, biztosítom önöket arról, hogy ben­
nem nem fognak csalatkozni 1 (Lelkes, tartós éljenzés.) 
En nem várok semmit a kormánytól 1 Nem is fogadnék 
el tőle semmit 1 Mert szenvedni a néppel és dicseked­
hetni becsületes, igaz, jó érzülettel sokkal többel ér, 
mint tudni azt, hogy azon előnyük, melyeket az ember 
élvez, másoknak karára vannak." (Éljenzés.)

Ha méltónak fognak találni megtisztelő bizalmukra 
Ígérem, hogy én mindenütt ott leszek, a hol legnagyobb 
a szükség, és legnagyobb a veszély. (Lelkes éljenzés.)

Tanulmányozni fogom e kerület érdekeit és óhajait. 
Tudom azt saját gyakorlatomból, hogy az általános po­
litika mellett vannak és lehetnek helyi érdekek is. (Igaz.)
S midőn ezen helyi érdekek összeütközésbe nem jönnek 
a közérdekkel, akkor a képviselőnek kötelessége és fel­
adata azon érdekeket védelmezni. (Zajos éljenzés.)

En nem ajánlok önöknek uraim, semmi nagy dolgokat. 
Nekünk arra eszközök nem állanak rendelkezésünkre 1 De 
hiszem, hogy ez nem is szükséges, mert mi a válasz­
tást nem tekintjük vásárnak ; mi nem akarjuk a man­
dátumot megfizetni egyszerűen azért, mert azt el se 
fogjuk adni. (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Az éljenzés csillapultával végül még jtnyedy Lukács 
beszélt.

Enyedy Lukács
szerű munkásomber

utczáról a terembe viharos éljenzések közt haladt fel. 
Az éljenzés lecsillapullával következett a programmbeszéd.

Tolnay Lajos: Mélyen tisztelt polgártársak! Szabad 
hazában szabad polgárnak szebb joga nem lehet, mint 
a választási jog, viszont nemesebb és lélekemelőbb kö­
telessége és foglalkozása sincs, mint polgártársainak kép. 
viselete.

E meggyőződéssel lépve önök elé, egész őszinteség­
gel és bizalommal tárom föl önök előtt mindazon elve­
ket és nézeteket, melyeket imádott hazánk felvirágzása 
érdekében követendőknek vélek. Mondandóimban semmi 
melléktekintet sem fog vezérelni, csak azt fogom mon­
dani, a mi valóban hitem és meggyőződéseim s elhall­
gatni azt sem fogom, a mi talán kellemetlen benyomást 
tehetne. (Helyes).

Feltétlenül szükségesnek tartom, hogy a választókerü­
let egészen ismerje képviselőjét s csak azon e drj tisz­
telje meg bizalmával, ha vele egyetért. Csí k r;y nyer­
het a képviselő szellemi támaszt és erőt nehéz felada­
túnak kellő betöltésére és viszont csak ez esetben nyu­
godhat meg a választókerület eselekvényébcn,

Az állami élet és kormányzat mindazon tárgyával és 
kérdésével óhajtanék foglalkozni, mely ez idő szerint 
napirenden van, vagy előreláthatólag rövid időn napirendre 
kerül, de jelen programmbeszédem szűk keretében no 
várjál; tőlem, hogy ezúttal azok mindegyikének szakfej­
tegetésébe bocsátkozzam, mert inkább azon ügyekre 
óhajtok bővebben kiterjeszkedni, melyekre szakmám és 
eddigi foglalkozásom folytán személyes tapasztalatokat 
és ismereteket szerezhettem.

Mindenekelőtt kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy 
a szabadéiviipárt tagja vagyok, még pedig azért, mert e 
párt kebelében látom megvetve az alapot és képviselve 
amaz elveket, melyeknek követésével és fejlesztésével 
ez ország felvirágzását reményiem elérhetőnek.

Az ország ügyeinek tárgyalásánál szükségképen a 
pénzügyi helyzet és annak jövője az, mely első 
sorban foglalkoztat minden komolyan gondolkozó haza­
fit. Szerény véleményein szerint hazánk pénzügyi hely­
zete komoly, de nem kétségbeejtő, minőnek azt" sokan 
feltüntetni szerelik. A kedvezőtlen helyzetnek, felfo°á- 
som szerint, három lényeges okozója van, u. in.:

1- A nagymérvű katonai költségek.
2. A beruházások, melyeket 1867 óta tettünk.
3. Az országnak nem kielégítőié« konszolidált hitele. 

(Ugv van 1)
Hogy a katonai kiadások nemcsak nálunk, de egész 

Európában az elviselhetlenség határáig terhesek, az” ál- 
(alánosán érzett és a társadalom minden rétegében a 
fejedelmektől az utolsó adózóig ismert szomo°ru tény. 
De e bajon mi magunk segíteni nem tudunk. Ha a 
monarchia nagyhatalmi állását feladni nem akarjuk, ha 
országunk és nemzetünk létét és gyarapodását koczkára 
tenni nincs szándékunk; akkor Európa egyéb államai­
nak hadseregeivel mérkőzni képes sereget kell nekünk 
is szerveznünk és tartanunk, s meg kell adnunk azon 
költségeket, melyeket a legfőbb hadúr a birodalom ér­
dekeinek megvédése szempontjából szükségeseknek tart. 
Őszintén megvallom, hazám iránti bűnnek tartanám 
oly költségek megtagadását, melyek a honvédelemre va­
lóban szükségesek. (Éljen!)

Gyakran hallottunk már hangokat, melyek az általá­
nos seregleszállitás mellett emeltettek, — nem egyszer 
mérvadó körükben is volt erről már szó; de nem hiszem, 
hogy egyhamar, azt sem hiszem, hogy nagy és általá­
nos rázkódtatások nélkül ez ügy az óhajtások stádiu­
mán túl mehessen. Ennélfogva szomorú, de való, hocy 
ezen kiadások leszállítására és pénzügyi helyzetünknek 
e néven való javulására, legalábbjegyelüre, nem számít­
hatunk.
. A második ok, mely jelen pénzügyi helyzetünket elő­
idézte, azon beruházások, melyeket 1867 óta fo«ana-

lettek foganatosítva.
Meggyőződésem szerint sok oly hiba követtetett

T. választó polgártársak! En egy 
vagyok, mini önök, ért harczolol- 

azért, a miért önök harczolnal;: hazánk anyagi érdekei­
nek felvirágoztatásáért. (Lelkes éljenzés.) En tudom, 
hogy a lélek ott belül korábban megmozdul, ha arró 
beszélnek, hogy haljunk meg a szabadságért, éljünk 
hazáért! (Éljenzés!) De másfelől tudom azt is, hogy „ 
hazának a szabadságát fentartani, e nemzet létét meg­
örökíteni csak tigy lehet, ha Magyarország gazdag or­
szág lesz, ha a magyar nép jólétnek örvend. Szabadsá­
gát vagyon nélkül egy nemzet sem védelmezhette ; 
meg. (Igaz 1)

Hogy pedig Magyarország anyagilag gyarapodjék, va 
gyonosodjék, annak első feltétele az, hogy önálló, füg­
getlen állam legyen, hogy kiparancsolhassa a saját zse 
béből az idegen kezeket, melyek benne kotoráznak. 
(Zajos éljenzés.)

Itt szónok fejtegeti ama pénzügyi politikát, melynek 
a képviselőházban ismételten oly avatott tolmácsa volt, 
s melyért a választók zajos éljenzéssel jutalmazták.

Miután még Bernátakl megköszönte Pázmándynak 
és a többi szónokoknak a mai fényes gyűlésben való 
részvételüket és a választókat fölszólította, hogy Páz­
mándynak a délután folyamában Kőbányán tartandó 
programmbeszédének meghallgatására minél számosabban 
jelenjenek meg, a gyűlés a képviselőjelölt éljenzése közt 
feloszlott.

Kőbányán a füzér-utezai Szabó-féle vendéglőben 
tartottak a függetlenségi párt hívei összejövetelt. Délután 
öt órakor indult el Pázmándy a Kálvin-íérröl a párt 
vezetőinek kíséretében több kocsival Kőbányára. Az 
összegyiiltekhez Tompa Antal, Bernátsky Antal, majd 
a jelölt, Pázmándy Dénes szóllak. Az értekezlet Páz- 
mándyt éltetve oszlott szét

Tolnay Lajos programmbeszóde a 
Ferencz városban.

A főváros IX-ik kerületének egyik kormánypárti je­
löltje Tolnay Lajos a magyar államvasutak volt igaz- 
>aló elnöke ma tartotta a Köztelek nagy termében nagy 
látást kelteti programmbeszédét. A választók oly nagy 

számmal jelentek meg, hogy a terembe a szó teljes 
értelmében nem fértek be. Számosán a lépcsőházba s 
az utczára szorultak.

A gyűlést dr. Wagner Jenő pártelnök nyitotta meg.
A jelöltért Baumann Antal elnöklete alatt a következő 
tagokból álló küldöttség ment: Augenstein József 
vegyeskereskedő, Barcza Károly kir. táblai bíró, Be- 
recz Ede felső leányisk. igazgató, dr. Berger János 
háztulajdonos, Csajágliy Károly plébános, dr. Davida 
Miklós háztulajdonos, Engelbrecht Pál czipész, Fabró 
Henrik gyorsíró, Fényes József birt. felügyelő, Gajzágó 
Manó kir. törvszk. biró, Gerstenbrein Pál majoros Gre­
gemen György mérnök, Gregus Lajos pénztárnok, ’Grün- 
wald Mór szatócs, Havas Imre kir. ügyész, Horváth 
Illés kir. táblai biró, Kolláry József liáztulajd., Ko- 
ács József liáztulajd., Lakatos Antal baromfiárus, dr. 

Lauschmann Gyula kórházi orvos, Lontsarits Vendéi 
háztulajdonos, dr. Papp Gyula kórházi or*os, Payer 
János kefekötö, Pelnrgura Henrik gyárig., Ftnlér 
Pál gyógyszerész, Pollák Sándor háztulajdonos, Rin­
ger Jakab fogadós, Rosantlial Jakab gyáros, Sebas- 
liam Benő biztosítási intézeti főpénztárnolt, Strobl József 
gépgyáros, Szemerétfyi Mihály hivatalnok, dr. Trnmmer 
Gyula kórházi orvos, Zöldy Márton színész.

A mig a küldöttség Tolnayért járt, Bzontagh Pál s 
Ráth Károly (iparos) szólották.

Tolnay hosszú kocsisor kíséretében megérkezvén, az ,

szándékom rekiiminálni, sőt őszintén megvallom, hogy a 
történteket egy bizonyos fokig természeteseknek is talá­
lom. 1867-ben nemzetünk azon szomorú tapasztalattal 
vette át önkormányzatát, hogy az európai államok nagy 
részétől, és különösen a birodalom másik felétől minden 
tekintetben annyira el van maradva, hogy vagy roha­
mosan kell a mulasztottakat pótolni, vagy koc-zkáztatja 
létét és jövőjőt. Ha már most eliez a kormányzat újjá­
szervezésének _ nehézségeit, az egyének tájékozatlanságát, 
a szakerők elégtelenséget és más ezekből szükségképen 
kifolyó mellékkörülményt számba veszünk, méltánytalan 
volna pálezát törni azok felett, kiknek hatalmában lett 
volna másként cselekedni, úgymint azt utólag, mai 
tapasztalataink alapján jónak találnék.

Végig tekintve a legközelebb átélt 20 éven, örömmel 
konstatálhatjuk, hogy az első 10 év alatt sokkal nagyobb 
az említett hibák száma, mint a második 10 évben; 
mindegyik évtized elején lényegesen több, mint annak 
végén. Szóval a javulás határozottan konstatálható. Ezt 
tehát folytatnunk kell, takarékoskodnunk kell annyira, a 
mennyire csak lehet. Félreértések elkerülése végett sza­
badjon azonban konstatálnom, hogy takarékosság alatt 
nem értem minden beruházás megszüntetését. En] a ki 
nem adott forintot megtakarítottnak még nem tekintem, 
sőt ellenkezőleg a legnagyobb pazarlásnak tartom oly 
kiadások mellőzését, melyek az ország észszerű fejlesz­
tésére, haladására és a szükséges magaslatban való fen- 
tartására valóban szükségesek. Elkerülhetlennek tartom 
azonban, hogy jövőben minden egyes beruházás meg­
szavazásánál komoly számot vessünk magunkkal, vajon 
az föltétlenül szükséges-e, vagy sem ? Es gondosan meg­
vizsgáljuk, nem volna-e a czél csekélyebb eszközök árán 
is elérhető ? Azután pedig csak azon költekezést enged­
jük meg, melynek egyenes, vagy közvetett hasznát ala­
kos bírálat és szakavatott számítások alapján biztosnak 
útjuk. (Úgy van 1) Végül szükségesnek tartom, hogy a 

beruházások megállapításával melléktekintetek soha ve­
zérszerepet ne játszanak, hanem kizárólag a közügy és 
annak érdekei lebegjenek eljárásunkban szemeink “előtt.

A harmadik főok, mely jelen pénzügyi helyzetűnk 
okozója, az ország nem kielégilűleg konszolidált hitele. 
Ha a közelmúlt busz év alatt a magyar állampapírok 
árfolyamát összehasonlítjuk más államokéval, szomo­
rúan kell konstatálnunk, hogy ha csak birodalmunk má­
sik felével hasonló áron szerezhettük volna be kiadá­
saink fedezetét, deficzilünk nem volna.

Azok, kik az 1867. év utáni eseményeket figyelem­
mel kisérték, tudni fogják, hogy önkormányzatunk visz- 
szanyerése után monarchiánk pénzemberei lehetetlennek 
tartották a különvált pénzügyi kormányzatot, lehetetlen­
nek, hogy Magyarország önálló állampapírokat bocsás­
son ki és önállóan intézkedjék szükségleteink fedezésé­
ről. Bármi volt is ezen felfogás oka, kétségtelen, hogy 
az ország hitelének nagy mérvben ártott és igen meg­
nehezítette és megdrágította az első hitelműveleteket.

Alig, hogy e nehézséget az első minisztérium leküz­
dötte, és félreismerhetlen tapintattal és ügyességgel szer­
zett a magyar papíroknak piaczot, bekövetkezett a ro­
hamos beruházások időszaka. Egy népszerű jelszó 
néhány hangzatos beszéd, egy-két tekintélyes egyén 
óhajtása, vagy egy vidék lármás felszólalása elég volt 
hogy minden szakszerű vizsgálat nélkül vérmes és gon­
dosan át sem vizsgált jövedelmi kimutatás és e«y felü­
letes terv és költségvetés alapján lelkesedéssel milliókat 
szavazzunk meg és küllsünk el, és azokat nagyrészt 
tulmagas garancziák elvállalása, részben pedig nem 
szerencsésen kombinált, drága hitelműveletekkel fe­
dezzük.

Hy eljárás melleit ifjú hitelünk nemcsak meg nem 
erősödhetett, hanem egy évtized leforgása előtt csaknem
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válságos helyzet idéztetett elő.. Ekkor azután kiadatott a 
jelszó, hogy az államháztartásban a kiadások és bér 
vételek közötti egyensúly és ezzel az ország hitele helyre­
állítandó.

Nagy elismerést érdemlő' tevékenység fejtetett ki c té­
ren, de időközben felmerült nem várt kiadások és újabb, 
részint elkerülhetetlenné vált, részben annak vélt be­
ruházások a kívánt egyenleg helyreállítását lehetetlenné 
tették.

Az elmondottak okai nézetem szerint annak, hogy 
hitelünk, habár lényegesen javult, ma sem olyan, mint 
azt hazánk érdeke megkívánná; (Sajnos!) állampapír­
jaink árfolyama pedig ma sem felel meg az európai p §nz- 
piaez viszonyainak.

Mindenáron azon kell tehát lennünk, hogy hiteleinket 
emeljük és megerősítsük. (Úgy van “

Ennek elérésére, véleményem szerint, mindenekfelctt 
tervszerű, öntudatos, következetes s számitó pénzügyi poli­
tikára van szükségünk. E nélkül sem a kiadásokban való 
takarékosság, sem pedig a bevételek emelése czélra ve­
zetni nem fog. \ alamint a magánemberek, úgy az álla­
mok között is, nem az élvez nagyobb és olcsóbb hitelt, 
kinek nagyobb vagyona és több jövedelme van, hanem 
az, kiről ismeretes, hogy minden cselekvénye tervszerű 
es öntudatos, hogy eljárásában következetes, hogy válla­
lataiban számitó. így kell eljárnunk nekünk is és akkor 
nemcsak jövőre fogunk bármikor olcsó tőkékkel rendel­
kezni, hanem eddigi adósságaink terhét is alkalmunk 
lesz csökkenteni. (Helyes!)

Pénzügyi helyzetünk javítása ezéljából ezeken kívül 
szükségesnek tartom, hogy rendes kiadásainkat lehetőleg 
csökkentsük (Éljenzés) bevételeinket pedig tőlünk kitel- 
helőleg emeljük.

Rendes kiadásaink csökkentését részint lerheink ka­
matainak leszállításával, részint adminisztratív kiadásaink 
apasztásával vélem elérhetőnek.

Az első lehetséges lesz, mihelyt helyes pénzügyi po­
litikát követünk és felhasználjuk a pénzpiacz kedvező 
momentumait. Adminisztratív kiadásaink apasztása lé­
nyegesebb eredményeket csak akkor mulathat fel, ha 
az állami kezelés egyes ágazatai másként szervezletnek. 
Ezt azonban minden esetre részletes és gondos tanul­
mányozásnak kell megelőznie.

• érdekeltség tényleges és jönelhatározási joggal bíró 
tulajdonosa legyen a vasútnak és másodszor, hogy az 
üzleti követelmények lényegesen liberálisabb alapra le­
gyenek. fektetve. 11a a viczinális vasutak érdekeltségének 
társulási joga mint fentebb emlitém törvény által meg­
adatik, az első feltétel meg lesz. A másodikat kormányi 
intézkedések adhatják meg.

A vasúti .tarifpolitikát illetőleg azon nézetben vagyok, 
hogy Magyarország csupán konjunkturális tarifpolitikát 
követhet. Minden elmélet, minden rendszer hajótörést 
szenved a közgazdászat! szükségleteken. Hazánkban a 
tarifpolitikusnak finom érzékkel kell bírnia minden moz­
zanat iránt, mely a mezőgazdaság, ipar és kereskede­
lem terén történik és ki kell terjeszkednie azok minden 
ágazatára. Csak akkor felelhet meg a vasúthálózat a 
hozzáfűzött jogos követelmények- és reményeknek, ha a 
tarifák a termelési és fogyasztási viszonyokkal a keres­
kedelem konjunktúráival folyton számot vetnek és azok­
hoz alkalmazkodnak. Az ily tarifpolitika gyakran ellen­
tétbe jön ugyan a vasutak fiskális érdekeivel, de ezen 
ellentét a legfőbb esetben csak látszólagos már önmagá­
ban, az állam szempontjából pedig kivétel nélkül.

A vasutak után a viziügyek és hajózás az, mely- 
lyel a legközelebb jövőben igen sokat keilend foglalkoz­
nunk. Főfolyóinknak csak kis része van eddig szabá­
lyozva, mellékfolyóink csaknem egészen ős állapotban 
vannak, csatornákkal alig dicsekedhetünk, megmérhetlen 
értéket képviselnek még azon területek, melyek rende­
zetlen vizi viszonyok miatt hasznavehetlenek és hajózá­
sunk is nagyrészt hiányos.

A közelmúlt 20 év alatt e téren történt aránylag leg­
kevesebb. Csupán az utolsó nehány évben mutatkozik 
némileg nagyobb mozgalom, s ez főleg két körülmény­
nek köszönhető : egyik a vízjogi törvény, a másik a 
kultúrmérnöki hivatal életbeléptetése.

Nagy feladatok várnak e téren úgy az államra, mint 
a magánosokra. Az állam feladatának tekintem a Vas- 

. kapu szabályozását, a dunai lánczhajózás létesítését és 
vezetését, sőt lehetőleg kezdeményezését mindazon vizek 
vizszabályozása és rendezésének, melyek nagyobb terü­
leteket és több tulajdonost érintenek. Hogy az állam
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mikor lesz azon pénzügyi helyzetben, hogy az említett
. - . . ,, , ............ , I két nagy munkál végeztethesse, az a jövő titka. De

Az állami bevitelek emeleset illetőleg azon vélemény- aránylag csekély, alig számbaveliető költséggel az állam- 
ben vagyok, hogy azok a pénzügyi helyzet javítása ér- | kormány nagyobb egyenes és közvetett hasznot e hazá­

nak alig tehetne, mintha az ország hydrografikai
pénzügyi helyzet javítása 

dekében okvetlen, és ugyan a legközelebb jövőben, eme­
lendők lesznek.

Hogy a bevételek emelése mily irányban lesz legczél- 
szerübb, és mely arányban szükséges, véleményem sze­
rint csak részletes és beható tanulmányok alapján lesz 
meghatározható. Egyet azonban kimondhatónak vélek, és 
ugyan azt, hogy az egyenes adók emelése az utolsó 
eszköz volna, melyhez szavazatommal járulnék, és hi­
szem is, hogy az állami háztartás egyensúlya ezen esz­
köz nélkül is elérhető lesz. (Éljen.)

Ezek után szabadjon áttérnem az ország közmunka 
és közlekedési ügyeire, mint az állami adminisztráczió 
azon agára, mely jórészt okozója a jelen pénzügyi hely­
zetnek, de nézetem szerint másrészt arra is hivatva 
van, hogy a háztartás rendezésében mérvadó faktorként 
szerepeljen. (Halljuk !)

A közlekedési ügyek között úgy hiszem első helyet a 
vasutak foglalják el.

E tárgyban sok alkalmam volt már nézeteimet és 
azon elveket kifejteni, melyek felfogásom szerint, a vas­
utak terjesztése és kezelése körül követendők. Mennél 
tovább foglalkozom ez ügyekkel, annál mélyebben gyö­
kerezik meg bennem a meggyőződés, hogy elveim he­
lyesek és nem csak csekély személyem, hanem az ezen 
ügj ekkel foglalkozó közvélemény is mindinkább ma­
gáévá teszi ez álláspontokat.

Magyarország elsőrangú vasúthálózatát nagyban és 
egészben kiépitettnek tartom. Csupán 2 összeköttetés 
van meg nezetem szerint, mely a jövő feladata. Egyik 
erdélyi vonalainknak oly összeköttetése, mely lehetővé 
tegye Románia északi és Oroszország délkeleti, nyűgöt 
felé irányuló forgalmát, Magyarországon keresztül ve­
zetni. Ezen vonal vagy a ghymesi, vagy tölgyesi szo- 
losan volna vezetendő. A másik egy alig nehány kilo­
meter hosszú vonal, mely a Zsily völgyében a pelrozsényi 
kuszcnbányákból a Román határra volna építendő. Nem 
lehet jelen beszédem feladata ezen tervek helyességét 
részletesen indokolni, de arra alig is van szükség, mert 
egy futó pillantás a térképre és általános betekintés a 
termelési és fogyasztási viszonyokba, elég világosan bi­
zonyítja, hogy a két vasuldarab első rangú hálózatunk 
kiegészítésére okvetlen szükséges.

A mennyire késznek tartom hazánk vasúti fűhálózatát, 
rp oly tökéletlennek kell, hogy jelezzem a helyi érdekű 
v.?,su, , állapotát. Nézetem szerint nemcsak a hálózat 
tökéletlen, de tökéletlenek az eszközök is, melyek annak 
fejlesztésére használtatnak. Mindenek előtt nem kielé»itŐ 
a törvény, nem helyes a technikai alap, melyen épül­
nek, nem czélszerü és drága a szokásos pénzszerzés és 
nem helyes azoknak üzleti kezelése sem, mindezek 
együtt és egyenkint okai annak, hogy a viczinális vas­
utak daczára az általános szükségérzetnek csak vontatva 
és szórványosan tudnak létrejönni.

Felfogásom szerint mindenek előtt a törvény maca 
volna átalakítandó. Főbibáját a helyi érdekű vasúti tör­
vénynek abban látom, hogy midőn az állam, mint 
eset eges érdekeltre kütelezöleg kimondja a költségvise­
lés kötelezettségét, a municzipiumoknak bizonyos módo­
zatom mellett megengedi azt, a többi érdekeltekről pe­
dig emhtest sem tesz. Ha hasonló intézkedéseket tar­
talmazna, mint a későbben létrejött vizitörvény, ma már 
a viczinális vasutak hálózata lényegesen na"vobb volna 
mint a milyen ma, a Lefektetett tőkék pedig teteme­
sen kisebbek és olcsóbbak volnának.

Szükségesnek tartom továbbá, hogy a technikai alap­
elvek, melyek a helyi érdekű vasúinkra alkalmaztatnak, 
lényegesen hberáhsabbak legyenek és liberálisakban ke­
zeltessenek, mint a hogy_ az ma történik és ez törvé­
nyileg is biztosittassék. Különösen czélszerütlcnnek és 
haladást gátlónak tartom, hogy a helyi érdekű vasutak 
építésé bizonyos sablonok szerint követelletik, és ennek 
tulajdonítom, hogy minden újítás és javítás külföldről 
jón es csak nagy nehezen nyerhet nálunk alkalmazást.

Nem tartóin megfelclelőnek az eddig csaknem kizáró­
lag hasznait pénzszerzési módozatot sem. Ez által rop­
pant nagy névleges tőkék alkottatnak, melyeknek kama- 
tjztalasa csaknem lehetetlen, nem ismerek és aligha 
ljtezik oly helyi érdekű vasút, mely papírjainak kama­
tát meghozza, pedig van több olyan, mely valódi érté­
kének, vagy más szavakkal azon pénzösszegnek, melybe 
annak építése tényleg került, tisztességes kamatoztatását 
szolgáltatná. Szerény véleményem szerint e bajon csak 
úgy lehet segíteni, ha az érdekeltség társulása és a 
megalakult társulatnak hitelműveletekre való képesítése 
a törvényben szabályoztatik. A legszolidabb pénzintéze­
tek és tőkepénzesek cszknem egészen visszavonultak a 
helyi érdekű vasutaklól. Ha az említett módon való tár. adás 
szabályozva lesz, meggyőződésem szerint azonnal öröm­
mel fognak ez ügygyei foglalkozni és ily czélra tőkéket 
folyósítani.

Végül nem tartom czélszerünek a helyi érdekű vas­
utak üzleti kezelését sem. Egészen a fővasutak mintá­
jára kezeltetnek azok s ennélfogva sokkal drágább azok­
nak kezelese, mintsem szükséges. Úgy a biztonsági rend­
szabályok, valamint a forgalmi' eszközök tekintetében 
tormulazott követelmények és még a kereskedelmi ke­

nyait részletesen tanulmányozva, kezdeményezné és ve­
zetné mellékfolyóink és vizeink szabályozását.

Egy régen vajúdó ügy van még, melynek elintézése 
ép oly sürgős, mint fontos hazánk közlekedési ügyeire 
s ez a közmunkatörvény, melynek mielőbbi létreho­
zatala a jövő országgyűlés egyik fontosabb feladatát 
kell hogy képezze.

Egyik legfontosabb kérdés hazánkban '•& követendő 
vám és kereskedelmi politika. Elvileg szabad kereskedő 
vagyok, (Éljenzés.) s azt hiszem általában hazánknak is, 
mely első sorban földmíves ország, ez az irány felel meg
leginkább. Nem tnrradnm linov nnnnrhinil/ioi iM.’.'n-

zeles is, sokkal szigorúbbak és nehézkesebbek, semho«v 
ezek alapjan olcsón lehetne őket kezelni. Mindezeket 
alapjukban es lényegükben reformálni és a lehető le»- 
hbcrálisabban kell kezelni. (Helyeslés.) Ali» sz(iksé»es 
néhány általános elvnél többet szabályként felállítani0 s 
ezeken belül a vasultulajdonosnak szabad kezet kell 
engedni, az önérdek leginkább fogja találékonynyá tenni 
a vasuttulajdonosokat.

A vasutak adminisztráczióját illetőleg azon meggyő- 
desben vagyok, hogy az ország elsőrangú hálózatát czél- 
szeruen s a nemzetgazdászati érdekeknek megfelelően, 
csuk az allam kezdheti. Teljes meggyőződésem szerint a 
fővasutak magántőkék üzleti tárgyát nem képezhetik, s 
ha ma még képezik is, ez rövid időn magától meg fő» 
szűnni. A vasút czél nem lehet, hanem mindig csak 
z’1! ,uz m,arat* az érdekeltek kezében. Országos vasútnak 
érdekeltsége az összes népesség, ennek érdekeit és ügveit

a\a?.- -amko.irná,iy viszi képviseli.
helyi érdekű vasutakat hitem szerint legczélszeriib- 

ben az érdeke tség kezelhetné, ugyanazon okoknál fogva, 
melyek a főhalozatnak állami kezelése mellett szólanak. 
Eddig csak egy példát tudok erre az országban és e 
példa latarozottan mellettem szól. Mielőtt azonban az 
érdekeltség állal való kezelés lábra 
dolog szükséges és ugyan először kaphatna, 
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leginkább. Nem tagadom, hogy opportunitási okok időn- 
kint kényszerithetnek véd vámrendszer alkalmazására, 
de mihelyt ezek megszűnnek, nekünk azokat nincs 
okunk szorgalmazni. A tapasztalat már más. országok­
ban megmutatta, hogy különösen a föld terményeinek 
árait a védvámok emelni, vagy csak fenlartani is kép­
telenek. A közlekedés mai fejlettsége és olcsósága, fő­
leg pedig a vizi szállítás annyira kiegyenlítette a távol­
ságokat, hogy az árak meghatározásánál, főleg nyers­
termények áruinál az egész ismert világ termelési és 
fogyasztási viszonyai számba vétetnek.

Ezért hiába zárnók el magunkat védvámokkal. ter­
ményeink árai mindig a világpiacz áraihoz fognak al­
kalmazkodni.

Az ipar fejlesztése és meghonosítása képezi nézetem 
szerint jövő feladatainknak egyik legfontosabbikát, mert 
addig mig csupán gyapjú- és pamut-szövetekért csaknem 
ugyanannyi pénz megy ki az országból, — mint a 
mennyit összes búzánkéi és lisztünkért bevettünk, addig 
mig 10 gazdasági gép közöli, melyet használunk, leg­
alább D angol, vagy egyéb külföldi, sőt mig kosarakért 
melyekben gyümölcsünket szállítjuk, százezreket küldünk 
külföldre, boldogulni, gyarapodni, vagyonosodni nem 
fogunk. (Igaz ! Úgy van !)

Az állam feladata nézetem szerint bizonyos iparága­
kat, azoknak lét föltételeit és az ország viszonyait tanul­
mányozni és a létesítést némi áldozatok árán is kezde­
ményezni. Ez irányban már eddig is sok történt, de an­
nál jóval több az, a mi még szükséges. Az állam fel­
adata gondoskodni arról, hogy az iparosoknak, főleg a 
kisiparosoknak mód és alkalom nyujtassék kiképezteté- 
sökre. Az állam feladata továbbá intézkedni arról, hogy 
az állam szükségleteinek beszerzésénél a létező ipar 
teljes méltánylásban és figyelemben részesittessék. Az állam 
feladata az iparosokat megfelelő utón a fogyasztási pia- 
ezokra is figyelmeztetni, főleg külföldön. Végre az állam 
feladata arról gondoskodni, hogy ez ipart érdeklő törvé­
nyek mindenkor olyanok legyenek, minők az ipar terje­
déséhez és fejlődéséhez, valamint a fennálló, de időn- 
kint változó viszonyokhoz mérten szükségesek. (He­
lyeslés.)

Bármennyire megfeleljen azonban az állam mind e 
feladatának, fáradozásai csak félszeg eredményeket fog­
nak létrehozni, ha az összes magyar társadalom nem 
gyámolilja. Ennek pedig két irányban kell történnie: 
először is az ipar létesítését és fejlesztését ösztönözze, 
másodszor a hazai ipar termékeit vásárolja és hasz­
nálja. Az ipar létesítése első sorban tőkepénzeseinknek 
és vagyonosabb földbirtokosainknak volna feladata.

Ha visszatekintünk állami életünk utolsó 2 évtizedére 
a legnagyobb haladást kétségkívül tanügyünkben ta­
láljuk.

A népnevelés ügye mellett a középiskolákat és ipar­
szakiskolákat tartom olyanoknak, melyekre az állam- 
kormány figyelmének különös kiterjesztése sziiksé»es.
A tanügy terén a túlzott takarékosság hiba volna-, mert 
sok mindent lehel az állam életében utólag pólóin!, de 
az clmulaszlott nevelést és oktatást soha. (Lelkes él­
jenzés !)

Az igazságszolgáltatás terén óhajtanám a szakbiró- 
sagok felállítását, s a bíróságok által használt szak­
értők megválasztása körüli eljárás szabályozását.

A szakbiróságokat a börzebiróság mintájára vélném 
felalhtandúknak, mindazon országos szaklestületekben 
melyek arra megfelelő tekintély lyel bírnak és elegendő 
szakerőkkel rendelkeznek. Meggyőződésem szerint arány­
lag rövid idő alatt bíróságaink tömérdek oly munkától 
szabadulnának, mely épen szaki oldalánál fogva tömér- 
elek időt és költséget vesz igénybe.

Számtalan eset fordul elő, hogy bíróságok oly szak­
értőket neveznek ki, kik a peres ügyben előforduló 
szakkérdés megítélésére szükséges szakképzettsé-gel nem 
rendelkeznek. Véleményem szerint a bíróságok utasítan­
ak volnának, hogy szakértők kijelölése végeit az el­
döntendő szakkérdés megjelölése mellett az igazságügv- 
mmiszter által kijelölendő szaktestületekhez forduljanak, 
melyek bizonyára az ügy érdekében szívesen alávetőn- 
dik magukat azon fáradságnak, hogy megfelelő szakértő­
ket jelöljenek ki. (Éljenzés.)

A hivatalnokok és munkások ügyét is mielőbb 
rendezendőnek vélem. Midőn ma a hivatalnok kiképez- 
tetese egész vagyonba kerül, lehetetlen azt követelnünk 
tőle, hogy majdnem oly feltételek és viszonyok között 
szolgáljon, mint ennek elölte száz évvel,gne nézzük 
összetett kezekkel, hogy kivált a kisebb fizetéssel ellá­
tottak nagy része szellemileg s anyagilag clzülljön.

A munkáskérdés rendezéséi s . folytonos felügyeletben 
tartását igen fontosnak tartom. Nehogy nálunk is ez 
íigy annyira elmérgesedjék, mint külföldön. A munká­
sok egészségügyi viszonyaira, bérviszonyaira és gyer­
mekeiknek ingyenes oktatására külön rendszabályok al- 
kotandók. (Úgy van!)
. Budapestet első sorban és mindenekfelett kereskedő 
e3 iparvárosnak tekintem és elsőrendű európai várossá 
kívánom emelni. Másodsorban azonban, mint az ország 
fővárosát, olyanná is óhajtanám fejleszteni, melyben nem­
csak hazánk főurai és vagyonos polgárai, hanem bár­
mely idegen is kellemes tartózkodást találhasson.

Kereskedelmi tekintetben nemcsak az ország nagy 
kereskedelmét szeretném itt lehetőleg összpontosítva 
álni hanem úgy szeretném és reményiem is, hogy a 
keleti tai tomanyok kereskedelme is ide vonzódjék. Meg­
győződésem szerint hazánk csak akkor leszen boldol 
ha a nyűgöt a keletű I Budapesten találkozik. (Zajos

„A’"* T1 Vár,0srész,t melynek országos képvi- 
seecre kegyesek voltak kijelölni, abban a véle-
menyt > vagyok, hogy különösen hivatva van az
ipar t,,/-.adására; .•? egy-két évtizeddel vissza képzel- ,

jük magunkat és összehasinlitást teszünk az akkori és 
mostani Ferenczváros és Kőbánya között, lehetetlen 
ezer. állításom helyességéről meg nem győződni és a 
jövő úgy hiszem fokozni fogja azt. De határozott hibá­
nak is tartanám, ha ugy az államkormány, valamint a 
főváros maga is el nem követne minden hatalmában 
álló eszközt arra, hogy az iparosok lehetőleg ezen vá­
rosrészek területén foglaljanak helyet. Megvan itt min­
den előfeltétel, mely ehhez szükséges. Olcsó területe 
van még elég, közlekedési eszköze valamennyi város­
rész közt legtöbb s lakásviszonyai is a legolcsóbbak. 
b2óval itt telepíthető meg és" itt kezelhető bármely iparág 
a lehelő legkisebb költséggel. (Helyeslés.)

Az elmondottakban bemutattam nézeteimet. Hogy ezen 
irányt meg fogom tartani, annak biztosítékául fogadják 
ezennel ünnepélyes ígéretemet s legyenek meggyőződve, 
hogy a mennyit csekély tehetségem párosulva szorga­
lommal és a legforróbb hazaszeretettel, az ország, a 
fuvaros és a kerület szolgálatában tenni képes, azt a 
legnagyobb lelkiismeretességgel mindenkor teljesíteni is 
logom. (Szűnni nem akaró zajos éljenzés és taps.)

Ezután dr. Wagner Jenő a Tolnay-párt elnöke meg­
köszönte a jelöltnek a választók körében való megjele­
nést es kijelentette, hogy programmboszédje teljesen 
megegyezik a választók kívánságával és politikai irá­
nyával.

Az a órakor véget ért értekezlet azután hosszú fellobo- 
gozott kocsisorban kísérte Tolnayt lakására.
i ,K°bf“yán, Tolna,y Lajos programmbeszédjét e 
hó - c-dikén, kedden este pontban 7 órakor tartja meg a 
regi sörház helyiségében.

Az ó-budai függetlenségi párt 
megalakulása.

A főváros III. kér. ellenzéki választói délután 2 óra­
kor gyűlést tartott az ó-budai főtéren levő Bendl-féle 
vendéglőben, melyen mintegy kétezer ember volt jelen. 
A gyűlésen megjelent Komjáthy Béla országgyűlési 
képviselő is, a kit az egybegyűltek lelkes éljenzéssel fo­
gadtak.

Molnár Júzsefa gyűlést megnyitva, üdvözölte az 
egybegyűlteket, mire Csilléry Dávid felszólítja a jelen- 
levóket hogy párttá szervezkedve, nevezzék magukat 
, y- fer- függetlenségi pártnak», (Éljenzés) és vá­
laszszák meg az elnököket, jegyzőket és a vá­
lasztmányt.
I J?.r; H,or” "gyanezt elmondja németül, mire közfel­
kiáltással elnökökké: Molnár Józsefet, Csilléry Dávi­
dot, W eisz Istvánt; jegyzőkké: dr. Horn Károlyt, dr. 
, 1n Józsefet, Bacsa Józsefet és Gyárfás Sándort vá­
lasztották meg.

Gyárfás Sándor köszönetét mondva az egybegyiilt 
választóknak azért, hogy a pártot megalakították, ráutalt 
a zilált a lamháztartási viszonyokra, melyek maholnap 
oda fejlődnek, hogy a főnk elkerülhetlen lesz. Ajánlja, 
hogy vegyék fel azt a zászlót, melyre a szabadság, 
testvériség, egyenlőség van felírva és válaszszák me» 
azt a férfiul, a ki nemcsak a hazában, hanem az egész 
világon hírnévre lelt szert, Eötvös Károlyt. (Viharos 
éljenzés). A lelkesült éljenzésből, mely szavait követte, 
az következteti, hogy Eötvös Károlyt elfogadják jelöltül. 
(Eljenzes). h elkéri lehat az elnökséget, hogy nevezzen 
meg egy bizottságot, mely ja III. kér. polgárainak elhatá­
rozását tudtul adja Eötvös Károlynál; és kérje meg azt 
a jelöltség elfogadására.

Csilléry Dávid javaslalára erre tíztagú bizoltsá»ot 
választottak, mely azonnal el is indult Eötvöshöz.

A küldöttség távozása után Komjáthy Béla emelt 
szót, a kit viharos éljenzéssel fogadtak, mikor a nem­
zeti színű posztóval bevont emelvényre lépett. Örömmel 
\ö}[, — úgymond — a 111. kerület választópolgárai 
köze a kik nem ugy tesznek, mint a főváros egynéhány 
kerületének polgárai, a kik kerületüket úgyszólván áren- 
daba adják a halalomnak. A fővárosban, mely hivatva 
van arra, hogy példát mutasson az egész orszá»nak, 
alig van választási küzdelem. Hiszen ill, a III. kerület­
ben is valóságos meglepetést szült, mikor néhány pol­
gárnak eszébe jutott, hogy olyan jelöltet állít, a ki a 
iuggctlenségi és 48-as párt elveit vallja. Örömmel jült el 
a polgárok közé, a kik fennen lobogtatják a független­
ség zászlóját, de kétszeres ürömmel van köziül; most, 
mikor tudja, hogy azok egy olyan kitűnő férfit kiáltottak 
ki je oltjuk gyanánt, a milyen kitűnő, kiváló férfi Eötvös 
Károly (Éljenzés.) A szónok ezután fejtegetve a sanyarú 
helyzetet, melybe az országot a mai kormány juttatta, 
kitartásra buzdítja a választókat. (Éljenzés.)

Dr. Horn erre ugyanezeket német nyelven’’ akarta 
elmondani, beszédjét azonban félbeszakították az ulezárói 
felhangzó viharos «Éljen Eötvös Károly !,. kiáltások.

A küldöttség érkezett vissza a jelölttel. Mikor Eötvös 
Károly, a ki előtt pompás selyemzászlót vittek, a tri­
bünre lépett a tömeg szűnni nem akaró éljenzésben tört 
ki. Újra és újra felhangzottak a lelkes kiáltások és 
perczekig tartott, míg a viharos éljenzés lecsillapult.

Molnár József erre bemutatja az egybegyűlteknek a 
jelöltet, mire ismét felhangzott az éljenzés.

Eöfvöa Károly ezután a következő beszédet intézte 
a választókhoz : Néhány barátom, e kerületnek válasz­
úi felkerestek a napokban és azt a kérdést intézték 

hozzam vajon esetleg hajlandó volnék-e a főváros III. 
kerületűben a jelöltséget elfogadni. Azt feleltem nekik, 
hogy ha e kerületben a polgárok megalakítják az ellen­
zők] partot, szívesen elfogadom a jelöltségei. (Éljenzés.) 
Ma barátaim, a kik a napokban már nálam vol­
tak újra felkereslek és tudtomra adták, hogy meg-
alakult a párt, melynek az a jelszava, hogy nem az 
ország van a kormányért, hanem a kormány az or­
szágért. Értesültem, hogy ez a párt megalakult és kije­
lentette, hogy : «Mi nem akarunk klikkek uszálvhordóí 
lenni !» Nos hát uraim megjelentem önök közt,' hogy 
kijelentsem, hogy a jelöltséget elfogadom. (Éljenzés.) 
Elfogadom, akar győzünk, akár nem ! (Felkiáltások: «De 
győzőnk !«) Igenis, győzünk, én tudom. Győzünk, ha ma 
nem, hat később. Ha ma egyebet sem teszünk, mint 
hogy itt megalakítottuk a pártot, már ez is elég. Mert 
gondolják meg uraim, hogy az olyan hadsereg, mely ki 
se vonul, sohasem győzhet. (Tetszés.) Mi kivonultunk a 
harezba es én hiszem, hogy győzünk, ha most nem, 
hat máskor. Nines idején, hogy most elmondjam pro- 
prammomat. Ma csak azt akarom elmondani, hogy gon­
dolkozom az ország helyzetéről. (Halljuk !) Önök tudják, 
hogy un a függetlenségi és 48-as párthoz tartozom. Tagja 
vagyok annak a pártnak, mely az 1848. évi törvények 
álla szabott jogalapon áll. Ezek a törvények 
hozták be az úgynevezett jogegyenlőséget. Azok 
szüntettek meg minden különös kiváltságot ; azok 
mondtak _ ki, hogy Magyarország legyen a ma- 
fl/o0 ? 'íe Biggjön Ausztriától. (Éljenzés.) Az 
18i8. törvények mondták ki, hogy a közszabadság le­
gyen minden polgárnak egyenlő birtoka. En és barátaim

az Országh-pártiak zászlólobogtátására «Éljen Eötvös 
Károly!» kiáltással felelt.

— Szombathelyről sürgönyzik lapunknak: Vasme­
gyében a választók kerületi névlajstroma minden főszol­
gabírónak kiadatott közhasználat végett. A szombathelyi 
járás föszolgabirája azonban annak birhatását már tiz 
nap óta sértő elutasítással akadályozza, daczára, hogy a 
függetlenségi pártelnök panasza folytán már egy alispán! 
körrendelet és szigorú meghagyás is küldetett hozzá. 
Minthogy az alispán ez ideig sem rendeletének, sem 
meghagyásának érvényt szerezni, sem a sértett pártelnök­
nek elégtételt adni nem tudott, süt a főszolgabíró nyílt 
ellenszegülését tűrte, távirati utón belügyminiszteri gyors 

• beavatkozás kéretett.
— Nagykörösről sürgönyzik lapunknak: A nagy­

kőrösi függetlenségi párt Eötvös Károlyt nagy lelkese­
déssel egyhangúlag jelöltül kikiáltotta. Küldöttség megy 
lel, üt a jelöltségre felszólítani.

— Esztergom, máj. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Polányi Géza képviselőjelölt ma délelőtt 
szazakra menő választók előtt nagyszabású beszédet tar­
tott, melyei a hallgatók folytonos éljenzéssel kisérlek. 
Programmbeszédet nem tartott, mivel a jelenlegi kép­
viselő még nem számolt be. Délután őUOO emberből 
álló.menet vonult a Szent-Györgymezőre zeneszóval s 
zászlókkal, szakadatlanul éltetve a függetlenségi pártot s 
Polúnyi Géza képviselőjelöltet. BeVczay Gyula pártelnök 
s Polónyi Géza határtalan lelkesedés közt beszéltek.

— Győrből sürgönyzik lapunknak: Orbán Balázs 
Győr város képviselőjelöltje ma tartotta programmbeszé- 
dét. A jelölt elé küldöttség ment Tatáig. A pályaudvar­
ban ezrekre menő közönség várta, élén Mayer Károly 
pártelnökkel, kinek leánykája, Teruska, gyönyörű bokré­
tát nyújtott át Orbánnak. Mayor Károly lelkes beszéd­
del üdvözölte Orbánt, ezután kocsikra ülve, körmenetet 
tartottak a városban. Száz lovas ment a kocsik elölt 
zászlósán, utánuk beláthatlan kocsisor, ezrekre menő 
gyalogos által kisérve. Délben diszebed volt Mayer 
pártelnök lakásán. Délután négy órakor tartotta 
Orbán Balázs programmbeszédét, mely másfél óra 
hosszánál tovább terjedt. Pártprogrammon kívül os­
torozta a korrupeziót, fejtegette az ellenpárt in­
cselkedő kortesfogásait. Hosszas lelkes és perczekig 
tarló éljenzés és taps szakította meg idönkint a szóno­
kol. Este diszbanket volt a szőlőkertben.jA progra mm be­
széden oly nagy tömeg volt, minő még Győrben soha ily 
alkalommal.

Ktsbocskereken a ma délután tartott mérsékelt 
ellenzéki pártgyiilésen képviselőjelöltül dr. Steiner Fu- 
rencz, a délmagyarországi mérsékelt ellenzéki párt tit­
kára, kiállaloll ki. A gyűlésen az összes román és német 
községekből nagyszámú választó volt jelen.

— A ráczalmási kerületből sürgönyzik nekünk, 
hogy a kerület függetlenségi választóinak - Perkátán 
tartott mai értekezletére minden községből oly számmal 
jelentek meg a választók, hogy sem a vendéglő nagy­
termében, de még az udvaron sem fértek cl s igy a 
közelben egy tágas téren tartották a gyűlést. Elnökül 
Hollósy Ernőt,: jegyzőül Lukács Lászlót választották. 
Mészáros orvos ajánlatára Lukáts Gyula nagy lelkese­
déssel egyhangúlag jelöltül kikiáltatott. Lukáts lülmináns 
beszéde rendkívüli hatást idézett elő.

— Karozagon a függetlenségi párti Komjáthy Béla 
ellenében ma a kormánypárt Timon Ákos győri jogta­
nán kiáltotta ki jelöltül. A gyűlés kebeléből 18 tagú 
küldöttség indult Medgyesy Zsigmond karezagi polgár­
mester vezetése mellett Törökszentmiklósra, az olt 
időző Timon Ákost felkérni a jelöltség elfogadására.

— Halmiiban a k. p. György Endre pünkösd 
harmadnapján számol he.

— Losonozon a k. p. Török Zoltán ma tartotta 
beszámolóját. Újra felléptették. Ellenjelölte nem lesz.

— Löcaón Berzcviczy Albert államtitkár ma tartott 
programmbeszédet.

— Szegeden a kormánypárt Ivankovits János 
Rókus-városrészi plébánost jelölte ki a második válasz­
tókerület képviselőjelöltjévé a függetlenségi párti Ker­
man Ottó ellenében.

— Keszthelyről sürgönyzik lapunknak: Klebelsz- 
berg Zdenko gróf az antiszemita képviselőjelölt Vadnay 
Andor és Szemnecz Emillel ma Keszthelyre érkezvén 
Éljen Unger! Abzug Zdenko! kiáltásokkal fogadtattak, 
szűnni nem akaró Éljen Unger kiáltások miatt félóráig 
nem juthattuk szóhoz, később is csal; kocsijokról 
beszéltek. Szemnecz Emil képviselőtől izgatás és rágal 
mazás (?) miatt a főszolgabíró megvonta a szót. Beszé 
ilök folytonos izgatás volt a zsidók ellen. A független, 
ségi Unger Alajos iránt a lelkesedés igen nagy. Általa 
nos megütközést és visszatetszést szült Vadnaynak Un 
ger szeplőtlen jelleme ellen tett nyilatkozata.

— Zomborban a mérsékelt ellenzéki Mártonfi Ká­
roly ma tartolta beszámolóját. Újra felléptették, tío- 
ránszky Nándor s Apponxji Albert képviselők is 
ismételten rendkívüli hatással szóltak.

— A gödöllői kerületben a függetlenségi párt Uj 
pesten mai napon tartott értekezleten Kets Ödön kép 
viselőjelölt programmbeszédének megtartására pünkösd 
hétfőjét tűzte ki.

— Klflkomáromból jelentik nekünk: Unger Alajos 
ma Keszthelyről számos választó kíséretében Kiskomá 
romba érkezett. Útja diadalul volt Magvarodon és Kis 
komáromban fényes lovas bandériummal és taraczk 
lövésekkel fogadtatott. Beszédét ezernyi választó a leg 
nagyobb lelkesedéssel fogadta, különösen az antiszeim 
tizmust ostorozó része keltett élénk hatást. Utána Szabó 

• ügyvéd szólt a néphez és valódi szabadelvüségtöl át 
hatolt beszédben buzdította a választókat a jogegyen 
löség elveinek megvédésére. Klebelsberg Zdenko° anti­
szemita jelöltsége e kerületben nevetséges kudarczczal 
fog végződni.

Kecskeméten az alsó kerület függetlenségi és 
48-as párti választópolgárai, e hó Í9-én tartott nagygyű­
lésükben Ugrón Gábort, a kinek a párt vezérbizottsá»a 
nevében f. hó lG-án egy 7 tagból álló küldöttség már 
felajánlotta a jelöltséget, nagy lelkesedéssel végleg ki­
kiáltották a kerület képviselő-jelöltjéül. Ugrón valószínűié» 
június hó ó-én fogja megtartani programm-beszédjét.

— A pucho-illavai kerület mostani képviselője 
beniczky Ferencz államtitkár a hozzá intézett felszó­
lításra kijelenté, hogy a jelöltséget nem fogadja el, mert 
a kerület kormánypártjában nem akar szakadást elő­
idézni. A kerület kormánypártja egyelőre ugyanis Ku- 
binyi Györgyöt léptette fel.

mindez megvan. Igen, megvan ; a törvény előtti ’egyen­
lőség megvan papiroson; az alkotmányosság meg- 
van — papiroson ; az Ausztriától való függetlenség, 
minden szabadság megvan —- papíroson. (Tetszés.) 
Igen, mindez megvan, de annyit ér ugy a hogy megvan, 
mint a papiros. Mert nem azt kérdezi a kormány, mi a 
polgár joga, mi a polgár érdeke, hanem —- a mint 
mondjak —. mit kivan az állam érdeke, mert hát nagy 
a dehczit; (ügy van I) Igen, de hát mi csináltuk ezt a 
nehezítet. A kormány pedig, hogy segítsen ezen a ba­
jon, egyre emeli az adót, ugy, hogy az iparos, a keres- 
kedo maholnap nem lesz képes megélni. (Helyeslés.) 
Meg a fővárosban jók a viszonyok a vidék viszonyaihoz 
képest Es ha körülnézek, hát mégis azt látom, hogy
Lh 8| ^?Zti a.‘g van ellenzéki- Kormánypártink, 
mert hivatalt liajhásznak, mert azt mondják, hogy 
«Hjah én kormánypárti vagyok, mert kenyérre van 
szükségem .» Pedig urjim, . ne higyjék, hogy ezek az 
emberek tiszta meggyőződésből kormánypártiak. Dehogy. 
A választások után való három év alatt ők is csak ugy 
szidják a könnyelmű gazdálkodást, az adót, a kor­
mányt, mint mi. Hanem aztán, ha itt van a választás 
n kormánypártra szavaznak, mert hát kenyérre van 
szükségük. (letszés.) Tudom, hogy elveim egyelőre még 
ne.n jutnak győzelemre, de győzni fognak, eljön még az 
az1idö: gyöfm fognak, lm küzdünk! (Éljenzés.) 8 

Molnár József erre köszönetét mondva a jelöltnek 
feföszlatta a gyűlést. A tömeg Eötvöst éltetve tódult ki 
a fo érre, a hol ép akkor haladt el az Országh-párt, 
fellobogózott kocsikon. A nép minden egyes kocsit «Ab- 
czng Urszagh!» kiáltásokkal és füttyökkel fogadott és

— Az udvarai kerületben, az antiszemiták Istóczu 
Győzőt léptették fel.

— Az aradi függetlenségi párt, mint nekünk táv- 
iratozzák, nagy lelkesedéssel Müllek Lajost léptette lel 
képviselőjelöltül.

— Tisza Kálmán kópvlselőjelöltsége. A naqy-
varadi szabadelniipárt 25 tagból álló küldöttsége 
ma délelőtt 11 órakor tisztelgett Tisza miniszterelnök- 
né, hogy a képviselöjeiöltséget részére felajánlja. A 
küldöttség a miniszterelnökség nagy dísztermében fél­
kört képezvén, annak szónoka Eémethy Károly át­
nyújtotta a nagyváradi szabadelvüpárt feliratát, lnirvén 
üt, hogy a jelöltséget elfogadja s a kerületet, melyet már 
két ízben képviselt, az 5 éves országgyűlésen is képvi­
selje. (Hosszantartó élénk éljenzés.) Az' éljenzések csil­
lapultával Tisza Kálmán miniszterelnök következőleg 
válaszolt: Midőn az átnyújtott iratot átvettem, nincs 
miért tagadjam, hogy az és az abban foglalt fel- 

.szólitás mennek élőszóval is oly ékes kifejezést 
meUóztatott adni, engem örömmel és büszkeség­
gel tölt el. (Eljenzes) örömmel és büszkeséggel, 
hogy szülővárosomnak szabadelvüpártja ismét me»lisz- 
telm kívánt bizalmával, azon városé, mely °saiát 
javát soha másutt és másban, mint az egész haza javá­
ban nem kereste, s melynek oly hű és bizonynyal túl­
zással igazságosan nem vádolható jellemzését adta a 
t. szónok. A mi engem illet; a felhívást a jelöltségre 
természetesen köszönettel elfogadom. (Éljenzés) A múlt 
3 év eseményeiről azt hiszem, legalább ez alkalommal 
nines mit szólnom, hisz a küldöttség tagjai mindig My 
ionos figyelme1 kísérik a közügyek menetét s azo-
iránviiS,. 0 1lsmc,nkí mmt én- A jövőben követendő 
íránj I illetőleg hízelgők magamnak azzal, h3gy felesle-

"* azt„ részleteznem, mert hisz eddigi törek- 
néX f6 következtetni lehet arra, hogy minők lesz-
«</ Atiif ,mmÓk leheln<* czéljaim. TagadhMatlan, 
az államok, a nemzetek helyzete most igen ne- 
íéz; egész Európa államgazdasági bajokban szen­

ted, melyek a különböző keresetágakat folytató polgá­
rokra s azok viszonyaira nyomasztólag hatnak s tán 
meg neveli ezen bajt, ha nem csalódom az, hogy az" 
orvosi szerek nem mindig czélszerüen választatnak. Mert

nálunk is, másutt is látjuk, hogy a különböző ágazatok 
érdekei egymással szembe állíttatván, igen gyakran 
egyik baján a másik rovására akarnak segíteni," pedig 
ez legjobb meggyőződésem szerint helytelen eljárás, 
mert ha vannak érdekösszeütközések, a nemzet külön­
böző osztályai keresetágai közt, de egyik jóllétét a má­
sik rovására sohasem, hanem csak az által lehet elő­
mozdítani, ha az ellentétek kiegyenlítése s igy az egész 
javának előmozdítása kiséreltelik meg és vitetik keresz­
tül következetesen. Másik baj és nehézség az álta­
lános politikai helyzetben rejlik, mely minden államnak 
okvetlenül elulasithatatlan kötelességévé teszi, hogy biz- 
tonlétéről gondoskodjék s az ez által okozott roppant 
költségek a pénzügyi viszonyokat sújtják. Es ha állanak 
e bajok, — pedig állanak, bizonynyal fokozottabb mérv­
ben állanak oly államban, mint édes hazánk, meg­
mondhatnám tán egészen saját hibáján kívül, de elma­
radva sokáig Európa többi államaitól, nem nélkülözheti 
ugy a gazdasági, mint kulturális fejlődésénél sem az 
egyeseknek, sem az államnak gyakran nagy áldozatokat 
követelő közreműködését. E bajokkal megküzdeni kell, 
hogy feladata legyen jövőben a nemzetnek, a törvény- 
hozásnak, a kormánynak. Hogy e bajokkal sike­
resen mogküzdhessünk, ezt fogom a közel jövő­
ben feladatomnak tartani s erre fogom csekély erőmet 
fordítani s remélem a gondviseléstől, hogy sikerülni fog a 
helyes utat megtalálni, a melyen önmcglagadással sok­
szor, nem a magam, de mindnyájunk részéről a fejlő­
désre okvetlenül szükséges eszközök megtagadása nél­
kül lehetséges legyen pénzügyi bajaink orvoslása. Most 
csak arra kérem önöket, hogy bár remélem, hogy sike­
rülni fog — de ha nekem nem sikerülne, egyfelől ne 
tulajdonítsák ezt akaratom komolysága hiányának, más­
felől azonban sohase jusson eszükbe hinni, hogy Ma­
gyarország pénzügyi bajain segíteni nem lehet, de egye­
dül csal; annak tulajdonítsák, hogy azokban, a kik erre 
ez idő szerint első sorban voltak hivatva, a legszentebb 
a legtisztább akarat meg volt ugyan, de hiányzott az 
erő, a képesség. Mert kétségeskedni szabad mindenki­
nek képességében, tehetségében, de a haza ereje fölött 
kétségeskedni soha sem szabad. (Elénk helyeslés és él­
jenzés.) Ezekben röviden jelezvén a jövendő nehéz fel­
adatait, engedjék meg, hogy ismételve megköszönjem 
engem büszkévé tevő meghívásukat és kérjem, hogy ez 
iránti köszönetéinél otthon levő t. polgártársaim előtt is 
kifejezni méltúztassanak. (Hosszantailú élénk éljenzés.) 
Ezután a miniszterelnök a küldöttség valamennyi tag­
ját magának bemutattalta s miután velők hosszabb 
ideig társalgóit, kezet fogván mindnyájokkal, a tisztelgés 
véget élt. — Tisza■ Kálmán miniszterelnök ma d. u. 3 
órakor a nagyváradi küldöttség tiszteletére nagy ebédet 
adott, melyen Tisza Kálmánná — Degenfeld Ilona grófnő 
továbbá Tisza Lajos gróf, Pécliy Tamás és Lukács 
György államtitkár is megjelentek. A fesztelen lakománál 
a/, első toaslot Tisza Kálmán mondotta, szólván Péchy 
Tamáshoz, ha nem is bihari ember. Poharát emeli ked­
ves vendégeire, kik hozzá fölfáradtak, hogy felkérjék 
a képviselőjelöllség elfogadására, mely büszkeségét 
képezi. _ Régen meg volt mondva a Kistükörben, 
hogy Nagyvárad erős vár. Abban az értelemben, 
mint ezt a Kistükör értette, ma már nem az. De 
erős vár Nagyvárad, mint a közművelődés, ipar, 
kereskedelem és a magyar hazaíiság erős vára. Már ré­
gen porlani fogunk mindnyájan, midőn még Nagyvárad 
létezni fog, de azt kívánom, hogy a magyar haza oly 
boldog és oly helyzetben legyen, hogy a most mondott 
értelemben ne legyen szüksége Nagyváradra, mint erős 
várra. Péchy Tamás Tisza Kálmánnál, Tisza Lajos Pé- 
chy Tamást, lloványi Lajos Tisza Lajost éltette. (0. E.)

— A hódmezővásárhelyi kormánypárt 22 tagú kül­
döttsége ma tisztelgett Beniczky államtitkárnál, hogy a 
jelöltséget neki felajánlja. Beniczky államtitkárt délelőtt 
11 órakor a küldöttség, melynek elnöke Dobosy Lajos 
volt, felkérte a jelöltség elfogadására. Az államtikár rö­
vid, szives szavakban mondott köszönetét a felajánlott 
jelöltségért.

— A csornai kerület kormánypárti jelöltje Ürmé- 
nyi Bertalan 19-én tartotta programmbeszédét.

— A sárkereszturl kerületben Kálozon Madarász 
József, ki e kerületet függetlenségi programm mellett már 
1848. óla szakadatlanul minden országgyűlésen képvi­
seli, e hó 19-kén tartotta beszámolóját. Ellenjelültje 
nincs.

— Knnszcntmártonb-an a kormánypárt által fel­
ajánlott jelöltséget Lukács Béla államtitkár elfogadta.

— A fehértemplomi kerületben a kormánypárti je­
löltül Gozsdu Elek írót is fclléptettc. Gozsdu azonban 
most a Temesváréi- Zeitungban kijelenti, hogy nem fo- 
gadja el a jelöltséget, mivel a kerület kormánypártjának 
más jelöltjei is vannak. A kerület mostani képviselője a 
szintén kormánypárti Mihajlovics János ma tartotta 
Fehériemplomban programmbeszédét.

— Kaposvárról írják nekünk május 20-ikáról: Teg­
nap volt a Széchényi párt értekezlete. Nagyon sokan 
jelentek meg, mert minden faluból be rendeltettek az 
elöljárók, kik napidijai és fuvarbért, Freystüdtler gaz­
dag herezegi bérlőnél pedig potya sört kaptak. Ha a 
függetlenségi 48-as pártnak két jelöltje, Chernél Gyula 
és Körniendy Sándor, ki nem egyez és híveik nem 
egyesülnek, akkor Széchényi miniszter valószínűleg 
győzni fog, de ha a nevezett két urban lesz annyi ha- 
zafiság, hogy saját érdeküket a nagy elvnek alárendelik, 
akkor a kormánypárt bukik.

Széchenyi Pál gr. föhlmivelé.s-, ipar- és kereske 
delmi miniszter ma délelőtt fogadta a kaposvári vá­
lasztókerület 14 tagú küldöttségét, mely őt a képviselő­
jelöltség újból való elfogadására kérte föl. Uiváry Ferencz 
plébános kifejezést adott a kerület rokonszenvének a 
miniszter iránt, és felkérte, hogy a jövő országgyűlésre 
vállalja el a jelöltséget. A miniszter megköszönte az 
iránta nyilvánuló bizalmat és hosszabb beszédben vála­
szolt a küldöttségnek, melyben elörebocsátvá azt, hogy 
szívesen elfogadja a jelöltséget lelkére kötötte a vá­
lasztókerületnek, hogy rendületlenül álljon azon zászló 
körül, melyet lisza Kálmán lobogtat. Ugy neki, 
valamint minisztertársainak is csak egyetlen törek­
vése volt, van és lesz mindenkor: h'o»y az or­
szág javát előmozdítsák. (Éljenzés). Legyenek a válasz­
tók meggyőződve, hogy a miniszteri hivatal nem valami 
rózsás pálya; nagy felelősséggel, sok munkával és még 
több kellemetlenséggel jár; ■ de ha parancsolnak vele és 
bírja a választók és a korona, valamint minisztertársai 
bizalmát, ö helyt áll, mert gyávaságnak tartaná elhagyni 
akkor állását, midőn a viszonyok nem kedvezők és kü­
lönösen elhagyni akkor, midőn a legutóbbi időben épen 
az ö tárc-zája az ellenzék részéről különböző és igen éles 
támadásoknak volt kité-.e. Eme támadásokkal szemben 
ö nyugodt, mert lelkiismerete tiszta, hogy oly hi­
bát, mely akár a pavlarnentárizmussal, akár a nem­
zet érdekeivel, akár a tisztességgel ellenkeznék, el nem 
követelt. A túlköltekezéseket, melyeket az ellenzék oly 
nagy nyomatékkai hozott fel vádképen ellene, ő utóla­
gosan mindig igazolta, azoknak fedezetét póthitel utján 
mindig kérte a háztól és igy eljárása c-sak annyiban 
érdemel gáncsot, a mennyiben ö is ember, mindentudó 
nem lehet és előre nem látott következményekért 
előzetes szavatosságot nern vállalhat. Ugyanis nem 
'olt előrelátható és megbírálható, hogy az országos 
kiállítás egy krajezárig mennyibe fog kerülni és eme 
túlköltekezés miatti heves támadásokat jogosulatlanok­
nak tartja, valamint jogosaüan azon szemrehányás is, 
hogy a kereskedelmi minisztérium számára épített palota 
költségei többre rúgnak, mint a mennyi , azokra eleve 
meg volt szavazva, mert a.nagyobb méretek.azért vál­
tak szükségessé, hogy azokban nemcsak a kereskedelmi, 
hanem az igazságügyminiszterium hivatalai is elhelyezést 
nyerjenek és igy a tulkiadás kamatai megkerülnek 

házbérből, melyet az igazságügyminiszterium ed­
dig fizetett, r elhívja a választókerületet, hogy rendületlenül 
maradjon hü azon providencziális férfiúhoz, akit az 
isteni gondviselés a kormány élére állítolt és aki a 
legnehezebb körülmények közt is bölcs tapintattal és 
mérséklettel megóvta az állam hajóját idáig minden 
veszélytől, aki bírja az ország hét tizedrészének és bírja 
a koronának, valamint minisztertársainak bizalmát egy- 
aJ?nl*, ,m!nil‘g azon lesz, hogy megyéje és
választókerülete érdekei, ha azok »z orszá» érdekeivel 
összeegyeztethetők, tekintetbe vét,s8enek. Őhajtja, hogy 

e,3 '^'asztókerülete. boluouuljoo, gyarapodjék, 
efögedett legyen mert az egyes re zek boldogulása, 

rIá3a iéS, f!fgÜIts«go az égés: ország boldogsága.
, mc" küldőiknek köszönetéin?» és legyenek meg- 

Vr,M;u<.Va 'nmi!enkori őszinte jóakaratomról. Ezzel a 
küldöttség tagjaival egvenkint kezet .ogott és délután
kaszTnóVÍarál3ág03 *bédre hivla me8 őket a nemzeti
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1887 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. MÁJUS 23.
— A felylnozt kerületben az ellenzék Mikes Imre 

földbirtokost léptette fel.
—- A m. kér. kormánypárt ma délután 3 órakor 

gyűlést tartott a «Korona» vendéglőben, a hol mintegy 
4U0 600 ember jelent meg. Végh János elnök meg­
nyitó beszéde után, megválasztották a pártelnökséget, 
mely után dr. Tatai Adolf intézett hosszabb beszédet 
a választókhoz,! indítványozta, hogy jelöltnek Orezágh 
Sándort kiáltsák ki. Az indítvány elfogadtatván egy kül­
döttség elment Országhért, a ki Máry Gyula üdvözlő 
beszéde után örömét fejezte ki, hogy ismét felajánlották 
neki a jelöltséget, melyet hálás szívvel elfogad, mert 
forró óhaja részt venni a törvényhozó testület tanács­
kozásaiban. Azután kifejtette a kormánypárt honbol- 
dogitó elveit, melyeket eddig követett és követ ezentúl 
is. Két főelve van: Magyarország önállamisága, ameny- 
nyiben ez nem ütközik össze az 1867. évi kiegyezéssel, 
melyet igen üdvösnek tart és Budapest fejlődése. Végűi 
még egyszer választói kegyébe és szives jóindulatban 
ajánlotta magát, a mivel a gyűlés véget ért. urszágh 
beszéde alatt az utczáról, viharos «Éljen Eötvös Ká­
roly!» kiáltásokkal több ízben félbeszakították a szó­
nokot.

— A VI. kerületi (terézvárosi) Bobula-párt hétfőn 
délután 5 órakor, a régi polgári lövölde nagy termében 
tartja meg nagy párlgyülését, melynek főtárgya lesz a 
jelolt Bobula János programmbeszédének megtartása.

ÚJDONSÁGOK.
— május 22.

— Személyi hírek. A király ma látogatást 
tett Montpensier Antal herczegnél és nejénél Eulái- 
lia herczegnönél, kik Rainer főherczeg bécsi palotá­
jában vannak megszállva, azután pedig a dán ki­
rálynét kereste fel, lél órát töltött nála; a király e 
hó 25-én reggel érkezik meg Budapestre s már 
27-én ismét visszamegy Bécsbe. — Krisztina, spa­
nyol királyné felépült minapi betegségéből s ma reg­
gel Aranjuezböl Madridba utazott. — John Bright, 
angol képviselő, hírneves demokrata az amerikai 
kiállítást Londonban megtekintette s egyik sátorban 
a lába megbottlott, arezra esett. Mikor felemelték, 
orrából ^ folyt a vér s erős főfájásról panaszkodott. 
— A német trónörököst és nejét junius 15-re Lon­
donba várják. — A persa sah az angol királyné 
jubileumára a maga képviseletében unokaücscsét 
Hessimont Saltanéh herczeget küldte.

— Albrecht főherczeg Temesváron. Albrecht 
főherczeg, a monarchia hadseregének főparancsnoka 
tegnap reggel szemlét tartott a temesvári helyőrség csa­
patai fölött. Kíséretében voltak Beck altábornagy vezér­
kari főnök, Schönberg altábornagy, Kütig, Petrovics, 
Walwachi, Brecht vezérőrnagyok s ezenkívül több ezre­
des, őrnagy és százados. A felvonulás és a szemle a 
legnagyobb rendben folyt le a Losonczy-téren és a le­
génység lagnagyobb mértékben megnyerte ő fenségének 
tetszését, úgy hogy több ízben elismerését fejezte ki a 
csapatok egészséges kinézése és kitűnő iskolázottsága 
fölött. Különösen magukra vonták figyelmét a tartaléko­
sok, kik az egész szemle alatt a legkatonásabb maga­
tartást tanúsították. Ö fensége az orsovai futárvonattal 
reggel kilencz óra 5 perczkor hagyta el Temesvárt; a 
pályaházban nagy közönség gyűlt össze, mely a távozó 
íöherczeget megéljenezte.

— Az angol királyné Jubileuma. Londonban a 
walesi herczeg elnöklete alatt egy bizottság alakult, 
melynek az a czélja, hogy az angol királyné jubileuma 
alkalmából a gyermekek fámára nagyszerű ünnepélyt 
rendezzen a Hyde-Parkban. Ez ünnepélyre meghívják 
mindazokat a 10—14 éves gyermekeket, kik London 
nyilvános és magán iskolákban tanulnak. Úgy számíta­
nak, hogy mintegy harminczezer gyermek vesz részt az 
ünnepen.

— A pápa Jubileumának megünneplése ügyében 
a magyar katholikusok nagygyűlése által kiküldött elő­
készítő bizottság május 26-án a központi papnövelde 
termében tartja alakuló ülését.

— Buppreoht bajor herczeg nagykorueitásáról 
a következőket Írják Münchenből: Rupprecht bajor her­
czeget, a regensherczeg legidősb unokáját s a bajor 
trón leendő örökösét, ki a mult szerdán töltötte be 
18-dik évét, fényes szertartások kíséretében nagykorusi- 
tották. Fél kilenczkor a királyi család jelen volt a Luil- 
pold-palotában tartott ünnepi misén, ezután következett 
a Wittelebach-palotában a királyi család tagjainak üd­
vözlete, mely alkalommal a herczeg nagyatyja, a regens­
herczeg kezeiből vette át a Hubertus-rendnek, a királyi 
házirendnek csillagát. ^12-kor a herczeg kihallgatáson 
fogadta tanárait, kiknek nevében Kögel kanonok beszé­
det intézett a herczeghez, melyben figyelmeztette őt a 
reá várakozó nagy feladatokra és az isten segítségét 
kérte arra, hogy azoknak méltóan megfelelhessen. Dél­
után 4 órakor a királyi ház tagjai ünnepi lakomára 
gyűltek egybe a herczegnél. Csütörtökön a herczeg az 
udvari rendeket fogadta és pénteken belépett a tényleges 
katonai szolgálatba.

— Jubileum. Than Károly egyetemi tanár és a vegy­
tani intézet tanára ma ünnepelte meg tanárságának hu­
szonöt éves jubileumát. Volt tanítványai, mostani hall­
gatói, valamint tisztelői és barátai ez alkalomból ma d. 
e. 10 órakor vegytani intézet termében meleg ováczió 
ban részeltették az érdemes tudóst. Zajos éljenzés fo­
gadta a terembe lépő tanárt, kit volt tanítványai nevé­
ben Lengyel Béla üdvözölt beszéddel s átnyújtotta a 875 
volt és jelenlegi tanítvány aláírását tartalmazó díszes 
albumot, mely négy művészi kivitelű aquarellt is tartal­
maz. A kiváló becsű album-lapokat Pioskovits Ignáez 
festette. Than Károly meghatottan köszönte meg a sze­
retet e nyilatkozatát. Végül a jelenlegi tanítványok ré­
széről Dékay Jenő, a gyógyszerésztan-hallgatók segély­
egyletének elnöke tartott üdvözlő beszédet a tudós 
tanárhoz, ki szives szavakban fejezte ki elismeré­
sét és ronkonszenvét az ifjúság iránt.

— A kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és 
mintatára, melyet Széchenyi Pál gróf kereskedelmi 
miniszter egy héttel ezelőtt szűk hivatalos körben meg­
nyitott, a nagy közönség számára ma vált láthatóvá. A 
mai első napon több mint háromezer ember nézte 
meg s élénk vásárlás mellett több megrendelés is tör­
tént. A kiállítás naponként d. e. 10—12-ig és d. u.

18-ig 148 vendég időzött.9— Saragossában egy 
bikaviadal alkalmával a bika a nézők közé ugrott, 
kik megrémülve meneküllek s közülök számosán 
megsebesültek. — Erlangenben a napokban egy 
55 éves embert avattak fúl az orvosi tudományok 
tudorává. — Boroszlóban a múlt csütörtökön 
egy ember, kit a rendőrök üldöztek, menekülés köz­
ben többszőr hátralőtt forgópisztolyából és egy 
rendőrt agyonlőtt. •

= Szélhámos ügynök. Geittner és Rausch fővá­
rosi ezég jelentést telt a rendőrségnél, hogy Tolna- és 
Baranyamegyékben a ezég nevében egy Frankfurter 
Armin nevű fiatal ember megrendeléseket és előlegeket 
szed fel. A ezég az illetőt nem ismeri és soha semmi­
féle megbízást nem adott neki. A rendőrség az ál­
ügynök kézrekeritésére megtette a szükséges intéz­
kedéseket

ÁRADÁSOKÉ
Súlyos csapások érik sürü egymásutánban az 

országot. Alig hangzott el a kétségbeesett jajkiál­
tás, a mely a lángokban álló városok hajléktala­
nul maradt lakóinak ajakáról támadt, s a még pár 
nappal előbb virágzó, népes városokban még füs­
tölög a romhalmaz, a rettenetes tűzvészek okozta 
rémületből még fel sem ocsúdott a nemzett: 
már megjelent a másik, az előbbinél semmivel 
sem kevésbbé pusztító, romboló elem: a viz- 
ár. Az ország különböző részeiből hozza a 
szomorú híreket a táviró; Arad-, Torontói-, 'fernes-, 
Biharmegyékben, s túl a Királyhágón kong a vész­
harang, egész falvak, mezővárosok állanak már viz 
alatt és számtalan helyen most folyik a kétségbe­
esett küzdelem a gyarló emberi erő mega romboló 
elem hatalma között, s a holnapi virradat talán 
már sok felé találja legyőzve az előbbit. Az isten 
keze súlyosan nehezedik a nemzetre, mi bűne lehet, 
hogy egy éjszakán sem hajthatja le a fejét pihenőre 
nyugodtan?

Mai számunkban megemlékeztünk az erdélyi részek- 
puszlitó áradásokról, tudósításunk kiegészítéséül

alatt van. Torontóiban Rudna, Modos, Maczedónia és 
Csavos határai el vannak öntve.
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színház és művészet.
, —„A , Meeterdalnokok első előadását, közbejött 

akadályok miatt csütörtökről szombatra kellett halasz­
tani, minek következtében az egész heti műsor változást 
szenvedett és a II. bérlet 4. szám alatt hirdetett «Jaen- 
nette menyegzője» és «Naila» holnap hétfőn I. bérlet­
ben adatik. Megemlítjük egyúttal, hogy Coppini Zsófia 
kisasszony holnap tartja bucsufelléptét.

— A budai színkörben csak közepes számú kö­
zönség nézte Klárné uj népszínművét: Ne vigy a ki- 
sértetbe, a melynek ma este volt a bemutatója. Hiába, 
az időjárás még nem igen kedvez a szinköri előadások­
nak. Cgak is ennek tulajdonítjuk, hogy a közönsé» ed- 
digelé oly gyéren látogatott el a színkörbe, a melynek 
előadásai pedig igazán élvezhetők. A mai újdonságnak 
egynéhány csattanós jelenete s egy pár kitünően sikerült 
komikus alakja van, a melyekért érdemes végig nézni a 
különben vontatott menetű darabot. Klárnénak van ér­
zéke a színpadi hatás és a jóizü, kaczagtató genre- 
a akok iránt, de nem tudja, mit csináljon az általa föl­
idézett drámai helyzetekkel és lelki állapotokkal. A 
népszínmű meséje egy fiatal asszony bukása körül forog, 
a kit a férj rajtakap az éjjeli találkozáson, s aztán, halálos 
ágyán, kitagad minden vagyonából s visszataszít a nyomor­
ba. A szerencsétlen asszony, mikor a kedvese is elhagyja, 
öngyilkos akar lenni, de még élve kihúzzák a kulból. 
Apáczák járnak a faluban, a kik rábeszélik, hogy örök- 
vezcklésül lépjen szerzetükbe s ápolja a betegeket. A 
szereplők közül különösen Makó, Mezei és Kalmár Pi­
roska érdemelnek dicséretet, de a többiek is igyekezettel 
és sikerrel játszták a kevésbbé hálás szerepeket. Kalmár 
Piroska, a kiről azt hittük, hogy a társalgási szerepkörre 
van legtöbb hivatása, ma este kitűnő naivának bizonyult. 
Makó egy gyermek-lelkű ősz embert ábrázolt, olyan 
közvetlenséggel és virtuózitással, hogy minden 'szavát 
megnevette, megtapsolta a közönség. Mezey — ki csak 
hirtelen vállalta el szerepét Boránd helyett — egy falusi 
csodadoktort játszott, szintén nagy hatással. A szereplő­
ket nyílt jelenetekben és felvonások után többször ki­
tapsolták, a jelenlevő szerzővel együtt.

ben
Kolozsvárról tegnapi kelettel a következőkefirják:

Az éjjeli nagy esőzések a vasutakat több helyen meg­
rongálták és nagy károkat okoztak. Az államvasutak 
vonalain Nagy-Enyeden a hegyekről alájövő viz az állomást 
egészen elöntötte, a vágányok nem is látszottak ki a vízből 
és a vonatot a legnagyobb elővigyázattal kellett átvezetni. 
Torda mellett a vasúti hidat a vizár egészen elsodorta, ma­
gában a városban a varga-utezai patak kiáradt, hidját 
megrongálta és nehány házba is behatolt. Gyéres és 
Torda közt nehány napig a vasúti közlekedést csak 
átszállással lehet fentarlani. Ugyancsak az éjjel Csúcsa 
és Bánffy-Hunyad közt egy átereszt (kis hid) az ár 
megrongált és a hegyekről alámosolt törmelékek­
kel úgy eltorlaszolta, hogy a pálya szabaddá tétele 
2 órai időt vett igénybe. Ugyancsak ez esőzések miatt 
a Brassó felül jövő 307-ik szánni személyvonat ma 1 
óra 57 perezczel késett és ezért lekésett a Bupestre in­
duló gyorsvonattal való csatlakozástól. A Budapest felül 
jövő 308-dik számú személyvonat 2 órai késéssel érke­
zett be a helybeli állomásra. Legnagyobb károkat oko­
zott a yiz azonban a szamosvölgyi vasútvonalon. Kflíö- 

en Válaszul és Deés között több helyen teljesen el­
mosta a töltést, úgy hogy az igazgatóság a személy- és 
tehervonat forgalmát teljesen beszüntette egyelőre, a mi 
azonban 2—3 napnál tovább nem fog tartani.

Orsováról május 20-iki kelettel a következőket 
írják: «A két nap óta tarló esőzések roppant 
károkat okoznak városunkban és a környéken. A hegyi 
patakok megdagadva elöntőitek mezőket, földeket óriási 
területeken. A Cserna-folyó egy vasúti pályaház közelé­
ben átszakitotta a töltést s elöntötte a vidéket. A temes- 
szlatinai hid elpusztult s a Ilerkules-fürdői pálya­
udvar közelében Belareka és a fürdőhely között levő 
hidat szintén elszakította az ár. Nagy a két­
ségbeesés mindenfelé. A mit meghagyott a jég, elpuszti 
tolta a vizár. Jablonicza és Mehádía között a vasúti 
töltést csaknem egy kilométernyi területen szétrom­
bolta az áradati s a síneket, talpfákat elsöpörte. A köz­
lekedés teljesen megakadt. A vasúti igazgatóság azon 
fáradozik, hogy ideiglenes síneket rakasson le a közle­
kedés helyreállítására. Az elpusztult töltés mellett a 
táviról is elszakította az ár.

Ma érkezett távirataink im a következők:
Nagyvárad, máj. 22. (0. E.) Városunk alsó fekvésű 

részei a sebes ^ Körös rohamos áradása következtében 
viz alatt állanak. Szombat este 6 óra óta a viz 
majdnem 3 méterrel emelkedett. Ejféli 1 órakor az ára­
dat elragadta a nagy és igen erősen épített Feldmann- 
féle uszodát, melynek romjai, magukkal ragadva 
a város egyik hidját az ősi gát alatt tornyosultak 
fel. A város lakosságának nagy része egész éjjel talpon 
volt; az önkéntes tűzoltó egylet, a mentő csapat és a 
városi rendőrség éberségének köszönhető, hogy eddigelé 
emberélet nem esett áldozatul. Ma — vasárnap — reg­
gel 8 órakor a vízállás 2 20 centiméter. Lehel még to­
vábbi áradástól tartani, bár eddig még az 1878—79-iki 
vízmagasságot nem érte el. Csúcsa körül a rohanó ár 
megrongálta a vasúti hidat s az utasokat át kellett szál­
lítani.

Nagyvárad, máj. 22. (0. E.) A Körös ma délután 
bár csekély mérvben, de "folytonosan apad. 5 óráig 230 
fokról 210-re szállott alá. A veszély szűnő félben van 
s ha éjjel az erdélyi hegyekben uj esőzések nem lesz­
nek, teljesen kikerüljük a bajt itt úgy, mint vidéken. 
Az erdélyi vasutak sok kárt szenvedtek, úgy 
szintén a nagyvárad-belényes-vaskóhi viczinális vasút 

melynek hídépítéseit és gátjait erősen megrongálta a 
rohanó ár. Ennélfogva a jövő hét első napjára kitűzött 
mülanrendűri bejárás és e vonal megnyitása is el­
marad.

3—6-ig van nyitva s megtekintése mindenki részére 
szabad és ingyenes a csütörtöki nap kivételével, a 
mikor 20 kr belépti dijat kell fizetni.

— Vasárnapi munkaszünet. A következő papirke- 
reskedő ezégek megállapodtak abban, hogy üzletüket 
május 22-től augusztus 20-ig vasár- és ünnepnapokon 
zárva tartják. Posner Károly Lajos, Dona Döme és 
társa, Seefehlcer J. L., Riegler József Ede, Hermanetzi 
papírgyár raktára, Első magyar papíripar részv. társ. 
raktára, Nezsideri papírgyár raktára, Podgorai papírgyár 
raktára, Funk József, Schwarz Henrik, Kanilz C., Ká­
rolyi György, Glaser Lajos.

— Kéjutazások. A pünkösdi ünnepek alkalmával 
f. é. május hó 28-án esti 9 óra 40 perczkor különvonat 
indíttatni a déli vasút Budapest (Buda) állomásáról, 
melyhez rendkívül mérsékelt menettérti jegyek adatnak 
ki a déli vasút minden nagyobb állomásaira. E jegyek, 
melyek 14 napig érvényesek, minden nap a városi me­
netjegy irodában (Mária Valéria-utcza, Hungária szálló) 
továbbá az indulási napon a déli vasút budai személy- 
pénztárainál adatnak ki. Külön programmok az említett 
városi irodában kaphatók.

— Miss Leone Dare ma este szállott fel léghajó­
ján az állatkertből. Nagy közönség nézte az érdekes 
látványt.

Rövid hírek. A szombathelyi börtönből 
Savanyu Józsi hires zsiványt múlt szerdán szállí­
tották át az illavai fegyházba. — JV.- Váradon 
Kubis János utazó-ügynök, Csekefalvi Ilonái kassai 
lotto-jósnő férje, a fogadóban,, a hol szállva volt, 
felakasztotta magát. — Vulkánban revolveres 
rablók rátörtek Bropán Juon gazdag paraszt há­
zára, őt és anyját elkinozták s azután 300 forint 
készpénzt s egy csomó holmit vittek el tőle. — 
Boubaix franczia városnak egy legközelebb el­
hunyt polgára 425,000 frankot hagyott. Kikötötte, 
hogy a hagyatékot száz évig tőkésítsék s akkor 
munkásházakat építsenek belőle. Roubaix tehát 
1987-ben mintegy húsz millió forint felett rendel­
kezik. — Tren csén-Teplicz fürdőben május

Temesvár, máj. 22. (0. E.) A Temes, Béga, Maros, 
Berzava, Obirda és Karas folyók vizei a tartós esőzések 
folytán rendkívül kiáradtak. A Temes vize 40 cm-el ma­
gasabb, mint a tavalyi, eddig legmagasabbnak ismert 
vízállás. A kiáradt vizek pusztításai óriásiak. A Karas 
Varadia mellett 3000 hold szántót elöntött. A Maros 
Lippánál hajnalban bárom részen betört és nagy ve- 
szélylvel fenyegeti a községet. Tegnapról mára az áradás 
1 méterrel emelkedett az ár. A soborsini szakaszon a 
Maros szintén kiöntött. Egész Maros völgyében nagy 
esőzés van. A Berzava Delta község egy részét elöntötte. 
A Poganis Újlakot és határát viz alá temette. Az 
Obirda Giladot és Csákovárt komoly veszélylyel 
fenyegeti, Gatajja és Szkulya egyharmada szintén 
vízben van. A vasúti töltés duzzasztja a vizet. 
Csebzán a Temes védgátja két helyen átsza­
kadt. A lakosok a szomszéd községekbe menekültek. 
A költözködés előmozdítására a honvédség kirendelte­
tett, Kedvesnél és Gyiroknál erős átszivárgás és töllés- 
esuszainlás észleltetetf. A veszély nagy. Saáglmál a 
vasúti állomás pályateste a viz által áthágatván a viz 
rohamosan nyomul a községbe, hol a házak, süt em­
berélet is veszélyeztetve van. A csebzai töllésszakadások 
betömésére egy szakasz utász rendeltetett ki Temesvár­
ról. Petrományt a legnagyobb veszély [fenyegeti, 
miért is a nép fölhivatott jószágának mentésére. Paraez • 
nál a Temes balparti uj töltése három helyen kiszakadt 

a viz óriási területet borilott maga alá. A nép a 
hatósági intézkedéseknek ellenszegült, miért is Ormós 
alispán katonai karhatalmat rendelt ki. Az esőzés foly­
ton tart. Mindenünnen áradást jeleznek.

Temesvár, máj. 22. (0. E.) A közerő éjjel is dolgo­
zik fáklyafény mellett. Az erős szél nehezíti a munkát. 
Számos menekülő jön vidékről. Rudnáról bejött báró 
Nikolics Fedor volt boszniai kormányzó családja, ki­
nek kastélya viz alatt áll. — Hertelendy főispán, a 
temes-bégavölgvi vizszabályozó társulat kormánybiztosa 
Temesvárra jött, személyesen vezetendő a vízvédelmi 
munkálatokat. A szabályozási társulatnál és az alispáni 
hivatalnál egész éjjel lázas tevékenység folyik.

Temesvár, máj. 22. A csebzai szakadáshoz rendelt 
közerőből 30 ember az árvíz folytán . elszakadván a'\ 
szárazföldi összeköttetéstől, az alispán élelmi sze­
reket küldött számukra csőin a kokon. Petromány la­
kosai csakovai huszárok segítségével kiszállásol látták.
A község határa vízben, áll. A Moravicza felöli levezető 
csatorna színig telve van. A víznek nem lévén lefolyása, 
óriási mérvben feltorlódott és hömpölyög a Moravicza 
felé. Paraczon az árvíz az uj nagy hidat össze- 
rombolta és elsodorta. A paraczi erdő egészen viz

SPORT.
— Bécs, máj. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az osztrák és magyar monarkhia legjobb két­
évesei a freudenaui gyepen ma vívtak nagy harezot a 
kék szalagért. A Derbyt ezúttal Zsupán Rothschild 
Náthán sárga ménje nyerte s azzal a győzelmével nagy­
ban növekedtek esélyei az északnémet Derbyre. Megle­
petéssel fogadta a közönség győzelmét, bár a gyep­
látogatói Zsupánban is bíztak, a győzelmet sport­
körök inkább Abonnentnek jósolták. A versenyeket 
az udvari páholyból Károly Lajos, Ferdinand, Lajos 
Viktor, Vilmos, Rainer főherczcgek, Mária Terézia fü- 
herczegnö, a Coburg herczegpár, a braganzai herczeg 
és neje és a montpensieri herezeg nézték. A totalisa- 
teurnél 400,000 forint fordult meg. A versenyek 
eredményét a következőkben foglaljuk össze: I. Stad­
iale dif 1000 forint. Háromévesek számára, me­
lyek mint kétévesek nem indultak. Kilencz aláírás. 
Első br. Rothschild Náthán sárga ménje Eros, máso­
dik gr. Festetics Taszilo pejménje Gioconda. Eros nyolcz 
hoszszal cantcrben győzött. Totalisateur: 5 : 11. — II. A 
jockey-klub dija. (Osztrák Derby.) 20,000 frt az 
elsőnek, 2000 frt a másodiknak. Távolság 2400 méter. 
Három éves méneknek és kanczáknak. Elzáratott 
122 aláírással. A derbire kilencz lovat nyergeitek. A 
közönség nagy érdeklődéssel várta e nevezetes versenyt. 
A slarthez vezetett lovak a harmadik harangszóra 
óriási gyorsasággal repültek a pályán, élükön Zsupán, 
nyomában Hűség, Bulgár és Abonnent. Alig pár száz 
méterre megváltozott a helyzet, a vezetést Abonnent 
vette át, Bulgár, Hűség követték nyomon, Zsupán ne­
gyedik lett. Az ezerhatszáz méteres startnál a pace 
erősebb lett, de a sorrend nem változott; csak később 
tört fel Zsupán a második helyre és ekkor erősen szo­
rítani kezdte a tüzes vérü Favoritét. Abonnent gyorsasága 
csökkenni kezdett, lovasa az ostorhoz nyúlt és ezzel Abon­
nent chancejai megszűntek. Első báró Rothschild Náthán 
pej ménje Zsupán, könnyen három hosszszal nyerve, 
második Péchy Andor sárga ménje Petrus, utána három 
hosszszal harmadik Bulgár, gr. Festetics Taszilo pej­
ménje, negyedik félhosszszal Blaskovich Ernő pej­
ménje Balzsam, majd Hűség, Sollich, Fidelity, 
Abonnent és Vera. Totalisateur 5 : 16. Helvrefogadá- 
sok: 1.25:38, II. 25:220, III. 25: 146. ’Az ösz- 
szes tételek 142,710 frtot tettek ki. 111. Kétéve­
sek versenye. 1000 frt. Belföldi és német lo­
vak számára. 1000 méter. 15 aláírás. Első Mayer 
Arthur lovag sárga kanczája Jóleány, biztosan nyerve 
másfél hoszszal, második gr, Kinszky Zdenko pejménje 
Alio, harmadik Mr. Vinea sárga kanczája Babona. Tota­
lisateur 5: 32. — IV. Bécsváros dija. Adják bécsi polgárok 
és iparosok. Tiszteletdij és 1000 frt az elsőnek. Handicap, há­
rom éves és idősebb lovak számára. 20 aláírás. Első gróf 
Sztáray János 6 éves pejménje Metallist, rendkívül 
erős küzdelem után nyakhoszszal nyerve ; második Blas­
kovich Ernő 4 éves pej kanczája Ollyan nincs; fej- 
hoszszal utána harmadik báró Üchtritz Zsiga 4 
éves pejménje Tanhüuser, Totalisateur: 5:17.— 
V. Eladó-verseny. 1000frt, kétéveseknek 500meter 7 
aláírás. Első egy hoszszal könnyen győzve gr. Stuben­
berg József pejménje Mameluk, második gr. Henckel 
Hugó pejkanazája Maiennacht, harmadik Huszár Béla 
sárga kanczája lheodore. Totalisateur 5:20.— \\.Man­
ie ás-g átver seny. 2000 frt. 2C0 frt a másodiknak. Han­
dicap. Első br. Üchtritz Zsigmond 5 éves pej- 
ménje Kont (lovasa Baltazzj) másfél hoszszal biztosan 
nyerve, második hg. Auersperg 4 éves sárga ménje 
Manfred, harmadik Tasso Egon 3 éves pej ménje Ar- 
gonant. Totalizateur: 5 : 17. — VII. Lusthaus aka­
dályverseny. 2000 frt az elsőnek, 200 frt a második­
nak 5000 méter. Első gr. Esterházy Miklós 4 éves pej- 
ménje Isotherm, második Mr. Aromáé 5 éves sötét 
pej kanczája Gemma II., harmadik Tasso Egon her­
czeg 5 éves sötét pej ménje Victor II. Ellis volt Viktor II. 
lovasa s ámbár az utolsóelőtti gátnál bukott, újra lóra 
szállt és helyre, érkezett .be. Cella (lovasa (Fleischer) és 
Cimbria (Appleton joekeyvel) az Irish-padnál buktak. 
Lovasban és lóban nem esett nagyobb kár.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A pesti ág. hltv. evang. egyházközség ma

délelőtt Busbach Péter elnöklete alatt rendes évi köz­
gyűlését tartotta meg. Határozatba ment ez alkalommal, 
hogy a gimnázium első osztálya mellé párhuzamos osz­
tály állíttatik fel s az egyház polgári leányiskoláját, a 
III. és IV. osztályok felállításával kiegészíti. Az általános 
egyházi megadóztatást szintén kimondta a közgyűlés. A 
költségvetés, melyet a presbyterium előterjesztésére elfogad­
tak, a következő főösszegeket foglalja magában. A nagy 
német egyház közös szükséglete 1887-re 37300 forint, 
fedezet 36800 frt, pótlandó tehát az egyházak részéről 500 
forint. Az 1886. évi iskolai számadás szerint a főgimnázium 
mull évi szükséglete 27,476 forint 73 kr; az elemi isko­
láké pedig 30,246 frt 27 kr volt. Végre a templomépitést 
illetőleg az építési bizottság bejelentette, hogy van re­
ménye feladatának szerencsés befejezésére, minthogy 
sdakozások mindenfelől szép számban érkeznek. Így pl. 
a következők: Cséry Lajos, Stephani Lajos a gázgyár 
igazgatója, Kéler Napoleon építész, Fuchs Gusztáv, 
Zsigmondy Pál, Fuchs Rudolf, Kochmeister F. báró, üre­
gemen Guiidbrand és Saxlehner Endre egyenkint 5000 
írttal adakoztak.

— A Petőfl-tárnaság mai rendes havi ülésében 
szép számú közönség hallgatta meg a felolvasásokat, a 
kik között első volt id. Ábrányi Kornél «Nemzeti a ze­
nében» czimü értekezésével. Komócsy József, Boruth 
Elemér hátrahagyott költeményeiből olvasott fel néhányat, 
utána Ábrányi Emil, Papp Zoltánnak egy versét olvasta 
fel s végül Bodnár Zsigmond lépett a felolvasó asztal­
hoz Rakodczay Pálnak «A Prielle Kornélia szakmájáról 
a színészetben» czimü értekezésével. A legnagyobb részt 
hölgyekből álló közönség minden felolvasónak juttatott 
ki hőven a tapsokból. A felolvasásokat zárt ■ ülés kö­
vette.

TÖRTÉNTSZÉKI | CSARNOK.
A dr. Péczely ügye. Mint értesülünk, dr.AjtayS. 

egyet, tanár, törvényszéki orvos a napokban nyújtotta 
be a törvényszékhez véleményes jelentését a dr. Pé­
czely Ferencz elleni bűnügyben, Bittner Teréz 13 éves 
leány orvos-törvónyszékileg történt megvizsgálásáról. E

szerint: a vizsgált leánygyermek korának és sorsának 
megfelelő fejlettségű, inkább gyengén, mint tulfejlett, 
úgy. hogy senki sem nézheti őt, még most sem, 
annál kevésbbé 1 év előtt — serdült korúnak. A vizs­
gálat alkalmával a bűncselekmény kivitelére utaló gya­
nús jelenségeknek és elváltozásoknak egész sora volt 
található, mindazonáltal oly elváltozások nem találtattak, 
melyek annak elkövetésére feltétlen biztossági bizo­
nyítékot szolgáltatnának. Az abortus megtörténtét illető­
leg, mely korán, az 1—3-ik hónapban állhatott be, a 
vizsgálat, mivel ez az eset után csak 4 héttel eszkö­
zöltetett, mi pozitív adatot sem nyújt, de azt nem is 
zárja ki; különben is a körülményekbe!! adatok ennek 
megtörténte mellett látszanak bizonyítani.)

GYÁSZROVAT.
Özvegy Tarnóozi Kázmérné született Kesseleököi 

Majthényj Amália, néhai Tarnóczy Kázmér volt barsme- 
gyei főispán neje — mint táviratilag értesülünk — ma 
éjjel laskári kastélyában 77 éves korában végelgyengü­
lésben meghalt. A környék szegényei és az árvák az el­
hunytban igazi nemes lelkű jótevőjüket veszítették el. A 
család a következő gyászjelentést adta ki: Alolirottak fájda­
lomtól tört szívvel jelentik szeretett felejthetetlen édes any­
juk, anyósuk és nagyanyjuknak néhai méltóságot alsó-leló- 
°zi, és jezernyiczei, legidősbb Tarnovszki Tarnóczy 
Kázmér özvegyének szül. Kesseleökeöi Majthé- 
nyi Amália urhölgynek 1887. május hó 23-án vég- 
elgyengülésben Laszkáron élete 77-dik évébén történt 
gyászos kimúltál. A boldogullnak hült tetemei e hó 
23-án az alsó-lelóczi családi sírboltban örök nyuga­
lomra elhelyeztetni fognak. Tarnóczy Gusztáv, neje 
szül. Gelsei Gutmann Ida és gyermekei Vladi­
mír és Ida, Tarnóczy Béla cs. k. kamarás, neje 
szül. Bajsai Vojnics Riza és gyermekeik: Káz- 
mér, Béla, Riza és Anna-Laura, Tarnóczy Kázmér, 
miniszteri titkár és nnje, Tarnóczy Malvina, férje tivko- 
nelli gróf 0 Donell Henrik cs. kir. kamarás és gyerme­
keik: Evelin és Roderik, Tarnóczy Etelka csillagkeresz­
tes hölgy és férje nőmetujvári gróf Batthyány Béla, 
Tarnóczy Ilma özv. kiligniáni gróf Biardy Antalné és 
gyermekei: Egon, Virginia és Ilma, Tarnóczy Ilona, férje 
erba Odescalehi Hugo örgróf és gyermekei Ilona, Vir­
ginia és Ilma, Tarnóczy Antónia Briinnben székelő 
mariaschuli nemesi rend tiszteletbeli alapítványi hölgye. 
Béke hamvaira!

Peczek József kir. tanácsos május 20-án, életének 
74-ik évében Zágrábban elhunyt.

TÁVIRATOK.
Nagyvárad, máj. 22. (0. E.) Bémer Pál báró apát­

kanonok a szépítést egyletnek ma tartott közgyűlésén 
a Giret-ház lebontására 15C0 frtot adományozott. E tért 
ennélfogva a közgyűlés báró Bémer-térnek indítványozza 
elneveztetni a város törvényhatósági bizottsága által.

Bécs, máj. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A 
képviselőházban legutóbb tett és a hadsereg ellátási 
czéljaira szolgáltatandó mezőgazdasági termények szál­
lítására vonatkozó interpelláczió alkalmából a hadügy­
miniszter beható jelentést terjeszteti a honvédelmi mi­
nisztérium elé, az erre vonatkozó rendelkezésekről, mely 
a hadsereg igazgatására nézve kizárólag mérvadó, és 
mely a községeknek és termelőknek a szállításban való 
részvételre a legszélesebb alapot nyújtja és a mezőgaz­
dasági termelő köröknek érdekeit lehető legjobban meg­
óvja. Ezt a jelentést a politikai hatóságokkal is közöl­
ték és felszólították azokat, hogy igyekezzenek minden 
alkalommal felhasználni befolyásukat arra, hogy ezeket 
a rendelkezéseket lehetőleg érvényre emeljék.

Bóca, máj. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Hessiumil Salbeich persa herczeg, a ki azzal van meg­
bízva, hogy Viktoria királynőnek jubileuma alkalmából 
a sah szerencsekivánatait kifejezze, Londonba utaztában 
legközelebb ide érkezik.

Becs, máj. 22. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Hitelt érdemlő forrásból vett 
értesülés szerint bizonyosnak mondható, hogy 
a bulgáriai diptomácziai ügynökség felállítása 
végleg el van határozva. Mint bulgáriai ügy­
nökök alkalmazva lesznek: Becsben dr. 
Sztoilov, Berlinben dr. Stranshy, Londonban 
Kalcsev. Páris számára Grekovot szemelték 
ki, ez azonban még nem adta beleegyezését. 
Sztoilov helyére igazságügyminiszternek, va­
lamint pénzügyminiszternek is Radoszlavov 
híveit nevezik ki. Bulgária diplomácziai ügy­
nökségei, tekintettel a török suzerenitásra, 
nem hivatalos, hanem félhivatalos jellegűek 
lesznek. Néhány nagyhatalom e bolgár kép­
viseletek felállítása elé akadályokat gördített 
ugyan, de azok mégis létrejöttek. Av ügy­
nökségek úgy diplomácziai, mini kereske­
delmi politikai irányban is képviselik kül­
földön Bulgária érdekeit.

Linz, máj. 22. (Az Egyetértés ludósilójának táv­
irata.) A ma megtartó:! felső-ausztriai takarékpénztárak 
általános gyűlésen elhatározták, hogy a reichsrathhoz 
és a kormányhoz kérvényt küldenek, a mely e tarto­
mány takarékpénztárainak kívánságait részletezni fogják.

Laibaeh. máj. 22. A tetteseket, kik Grün szob­
rát legutóbb bemoeskolták, két tanoncz személyé­
ben elfogták. Ezek egyike már büntetve volt 
miatt, mert részt vett a múlt évi kihágásokban.

Róma, máj. 22. A holnapi konzisztoriumban 
monsignore Pa/Iotti és paler Baiisa bibornokokká, 
az uj müncheni nunczius és a bécsi nuncziiis pedig 
érsekekké in partibus, és pedig az előbbi Petrába 
az utóbbi Nikaeaba neveztetnek ki.

Róma, máj. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr.
A jelenlegi nehézkes házszabályok megváltoztatására vo­
natkozó és most tárgyalás alatt álló törvényjavaslat kor­
látot szab az annyira elharapózott szónoklási mániának 
és közelebbről meghatározz,-, az intcrpelláczió-jog terje­
delmét. Remélik, hegy a képvirel-Uiáz julius közepéig 
az összes költségvetéseket, az uj pénzügyi és katonai 
javaslatokat el fogja intézni. Kir szerint Géné tábornok 
mint a masszauahi olasz csapatok parancsnoka, egy 
számadó jelentést fog kidolgozni működéséről s ezt a 
képviselőház elé terjesztik és közzéteszik.

Brüsszel, máj. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A «Montagsrcvuo» legutolsó távirati tudó­
sításai a sztrájkról kedvezően hangzanak. Charle- 
roiban teljes nyugalom állott be és Monslan a 
munkások hétfőn már megkezdik a munkát. Lallu- 
viereból is megnyugtató hírek érkeznek. A Morlan- 
velben tegnap este tartott meetingen a követ­
kező pontozatokat állították fel, a melyeket a kor­
mánytól kérni lógnak: I. Az állat-behozatal megne­
hezítése ; II. a tavalyi zavargásokért elítélteknek fel­
mentése; III. egyleti tanács felállítása és IV. álta­
lános munkássegélyző pénztár alapítása. Az álta­
lános szavazati jog kérdésében legközelebb meg­
hozzák a határozatot. Tegnap itt körülbelől 700 
főből álló né^lömeg vonult végig a városon vörös 
zászlókkal, a marseillest énekelve. A miniszteri pa­
lota előtt megállották: «Éljen a sztrájk! Éljen az 
amnestia! Éljen az általános szavazati jog!» kiáltá­
sokkal. A rendőrség eloszlatta a tömeget, 14 embert 
letartóztattak.

Odessza, máj. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr.) Natália szerbiai királynő Sándor trón­
örökössel és kíséretével e hó 17-dikén ideérkezett 
és több napot fog itt tölteni, hogy az utazás fára­
dalmait kipihenje. Roop fíjkormányzó Hí. Sándor 
czár nevében értesítette a királynét, hogy krimi Tar­
tózkodása idejére rendelkezésére áll a livádiai uj 
nyári kastély és hogy livádiai útjára készen áll a 
kikötőben egy hadihajó. A királyné és a czári pár 
közti találkozásról szóló hírek eddig nem nyertek 
megerősítést, mivel még nem is biztos, hogy vtyon 
részt fog-e venni a czár a szebasztopoli tengerre 
bocsátáson, és a czári család krimi tartózkodása 
mindeddig nincs kilátásban.

.n^rest máj- 2-- A koronázási évforduló 
alkalmából ünnepélyes Te Deum volt. melyen részt 

a. k‘r% a miniszterek, a diplomaták, pol- 
gan és katonai méltóságok, a papság. Az istentisz­
telet végeztévé! csapatszemle tartatott. A roppant 
néptomeg a királyi párt lelkesülten üdvözölte Á
v'ohPol°kFlarláSa kilünö- A kalonai atla< hék közölt 
\oltak Franczia- és Olaszország 
atlachéi is bécsi katonai

rnri ó!.a’ ,mal- 22- (Az Egyetértés távirata.) Pol.
TVnr,7.1,nlan ?-V ,r"fzes,uki prefrkl egy a brüsszeli 

]ilnH f mtezell levelében erélyesen tiltakozik az
1Q én í, Jp!lak ,ama hire ellen, hogy ez évi február 
lirnnovnf ka 0n?,1 ™var^ok leverelése után Panov 
2 ,rien megkorbácsolta és azután a 

hnLv P,fa a,gyonve,rclle volna- Manlov kijelenti, 
knrhóc^ 8 ítban ta korbác50t nem is ismerik, ö 
Pnnmnoí ^ n ,élelében nem használt s hogy ő 
iunhnrmí “ e ke6s, elnyomása után, több más
srnXn é°K . n°Ua mal nyuj!otl a néP dühével 
'„fi./i (°,°- . onovot a haditanács tárgyalásai
L Jü- L-, íetru? , 20 é-s 22-én Buszosukban a 
Sin kT k °U ]AUÚk a vádlottak közt és igv 
nmot fehr 90V- ^ a,katonák agyonütötték. Pa-
WUtoÄ reg8 a töblji eli,a “szlekM

Pótervár. máj. 22. Az udvari vonat a czári 
családdal d e. 11 órakor Tulába érkezett, 
gek itt meglátogatták az egyházat és a 
rat. Később a czár szemlét tartott

A felsé- 
fegyvergyá- 

esapatok fívÍVJ*; !?.elulán 2 ,,ra tájban a felségek, a hatóságok 
élőkéiül es az urúmrivalgö néplümeg kíséretében 
utazások folytatása czéljábúl a pályaudvarhoz men-

közgazdaság.
taSSftÄ 2LV(?- a> M *AJ™' «"Hl» imger.

sörrel és aczéllal terhelve 
felé.

Trieszt, máj. 22. Az «Euterpe» Lloyd-gőzös reo«el Sp­
órakor Alexandráiból Brindisin át ideérkezett. C° 4

iäo£ Sra(E£„;rény,"e-)

ma reggel útra kelt Brazília

folyó

r..-, un . „ -V (~ 18-26 frl). utolsó 4 hóra
oj.oU (_ l/./o frt). Olaj folyó hóra 52.— (= 26 20 
frt),junmsra 52.25 (= 26.32 frt), julius-augusztusra 
o 1 (— -G-'l frt), utolsó 4 hóra 54.— (n= 27.2o fit)
f—% l°iyV hó.ra 43'2f> (= 23.77 frt), júniusra 43.25 

. 1 . / V 1 ’ Julius—augusztusra 43.25 tz=z 23.77 frt)
hó/a 4I-?5 (=y22JJ5 frt). Átszámítási árfolyam 

100 frk vista = 50.40 forint.

E' -13- fr0, júliusra 93» cent
( ' **■) 100 kilokint. — Jengeri 48. — Gabona-
uvarihj-impenahquarterkint Eszak-Amerikából az angol 

k'kolökbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 2 cent (= u.59 Irt 100 kilokinl).

Az országos magyar gazdasági 
egyesület közgyűlése.

Budapest, máj. 22.
Az országos magyar gazdasági egyesület közgyűlése 

eitdig mindig a fontos közgazdasági mozzanatok " közé 
tartozott, egyrészt azért, mert közgazdasági életünk ezen 
elsőrangú tényezője a közgyűlésen számol he a közjó 
előmozdítása érdekében kifejteit egyévi működéséről, más­
részt, mert az elnöktől e közgyűléseken rendesen fontos 
enuncziacziókat szoktunk hallani, melyekben nemcsak a gaz­
dasági bajokra szokott rámutatni, hanem az orvosszereket is 
megszokta jelölni, melyekkel a gazdasági egyesületnek a 
bajok orvoslására törekedni kell. a mai közgyűlésen, 
mely délelőtt a Köztelken folyt le, nagyfbnlosságu emm- 
czidcziót, a jövőre programmot nem hallottunk Szapárv 
Gvula gröl elnöktől, mert azt, hogy a gazdáknak tömö­
rülésre van szükségük, a nélkül is tudja mindenki, s 
epen e tudatnak következménye az egyesületnek újabb 
tagokkal való lolytonos crőshülése. De volt a mai köz­
gyűlésnek is nagyérdekii mozzanata, az egyesület ma 
ünnepelte meg kegyelettel emlékét Korizmies Lászlónak, 
ama kiváló férfinak, a ki hosszú s tevékeny életét ön­
zetlenül a közgazdasági érdekek islápolásának szentelte, 

gyűlés következőképen folyt le.
Szapury Gyula gróf elnök a gyűlést következő sza­

vakkal nyitotta meg:
risztek közgyűlés! Van szerencsém a mai közgyűlésre 

megjelent egyesületi tagokat üdvözölni. Az e«vosület 
múlt évi működéséről a jelentés elő fog terjesztetni s 
azt hiszem örömmel fogjuk konstatálni, hogy daczára, 
annak, hogy a jelen v iszonyuk közt a politikai élet na°v 
mérvben foglalja el azon tényezőket, melyekből egyesü­
letünk működése folyik, ügyeink iránt az érdeklődés 
nemcsak nem csökkent, hanem fokozódott. Tapasztalható 
V?“ ez U=V az egyesület összejövetelei alkalmával, mint 
különösen — az elnökség felszólítása folytán — a ta<?- 
gyüjlések sikeres eszközlése tekintetében. Az egyesület 
és az igazgatóság tevékenységét a tagok számában be­
állott szaporodás csak fokozni fogja s Így képes lesz az 
egyesület mindjobban megfelelni feladatának.

Es t. közgyűlés! Véleményem szerint szükség is van 
ezen tömörülésre, mert a jelenlegi gazdasági viszo­
nyok közölt, midőn minden érdek csoportosul, ho«y 
magát érvényesíthesse, a magyar gazdák első sorban 
vannak arra utalva, hogy érdekeiket kölcsönös eszme­
csere utján elismerve, érvényesíthessék azokat.) Őszintén 
kívánom, hogy ez minél teljesebb mértékben megtörtén­
jék s ezen kívánat mellett a mai közgyűlést ezennel 
megnyitom. (Éljenzés.)

Tisztelt közgyűlés! Sok csapás érte egyesületünket az 
elmúlt évben, melyek közül súlyosan érezzük különösen 
azt, melyet Korizmies László egyesületi alelnökünk 
halála okozott. A Korizmicsról való megemlékezés napi­
rendünk külön tárgyát képezi s ezennel átadom a szót 
dr. Rodiczky Jenő urnák, ki az érdemdús férfiú fölött az 
emlékbeszédet meg fogja tarlani.

Az éljenzéssel fogadóit elnöki megnyitó után sippi dr. 
liodiczky Jenő választmányi tag diszmagyarban tarlá 
meg emlékbeszédét Korizmies László felett. A beszéd, 
mely nemcsak Korizmies életével, jellemének festésévei 
és tetteinek kritikájával, hanem a kornak is, melyben 
élt, sikerült rajzával foglalkozott, egy óráig feszült lic-ve- 
lem közt köté le a hallgatóságot. A beszéd végén°íett 
leleplezve Korizmies Lászlónak Pósa Gusztáv által lés­
tett mellképe.

Elnök: Azt hiszem, nem róhatjuk le méltóbban 
tartozásunkat ama férfiak irányában, kik velünk együtt 
működtek s kiket a gondviselés körünkből elragadott, 
mintha tiszteletben tartjuk emlékezetüket és fentarlani s 
fejleszteni igyekszünk azokat az intézményeket, a me­
lyeket ők létesitettek. Meghatva az emlékbeszéd által, 
melyet most meghallgattunk s mely annyiból is fontos, 
mert az hazánknak is mintegy négy évtizedre minő 
menő történetét foglalja magában, azt hiszem, a I. köz­
gyűlés kívánságát fejezem ki, midőn azt indítványozom, 
hogy n közgyűlés jegyzőkönyvileg adjon kifejezést mély 
sajnálatának Korizmies László elhunyta fölött. (He­
lyeslés.)

Ezután Ordódy Lajoo igazgató felolvasta az egye­
sület múlt évi működéséről szóló jelentést. c

A nagy gonddal és alapossággal szerkesztett jelentés 
tiszta és élénk képét adja az egyesület múlt évi sok­
oldalú hasznos tevékenységének, mely helyes körül­
tekintés következtében a mezőgazdaság minden ágára 
kiterjedt. Az egyesület fontos hivatásának tudatában és 
megfelelve nemcsak a már egyengetett utakon halad, 
hanem sok irányban uj utakat tör, kutat, vizsgál 
hol és milyen hiányok vannak, hol és mikép lehet 
és kell segítem, hogy mezőgazdaságunk, melyre a mos­
toha viszonyok egész özöne ólomsulylyal nehezedik, 
\égkep meg ne semmisüljön, hanem a válságos viszo­
nyok közt is fejlődhessék. Az egyesület tanácscsal és 
tettel igyekezett a múlt évben megfelelni feladatának s
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méltán megérdemelte az éljenzést, melylyel a közgyűlés 
az igazgató jelentését tudomásul vette.

Az éljenzéssel fogadott igazgatói jelentés után előter­
jesztetett az egyesület zárszámadása és 1887-re szóló 
költségvetése, melyeket en bloc elfogadlak.

A napirend értelmében elnök tiszteletbeli tagokul a 
következüket ajánlotta: Foucher de Careil grófot, a 
franczia köztársaság volt bécsi nagykövetét, E. Tisse- 
raiid franczia államtanácsost, dr. Luigi Brentano 
strasszbuivi egyetemi tanárt, dr. II. Thiel titkos fökor- 
mánvtar.kfeoa és előadó-tanácsost a földmivelési ura­
dalmi és észeti minisztériumban Berlinben, F. v. 
U' ed el l-Jdal eh orvot, a német gazdasági tanács elnökét 
Malchow tie! Kechlin, F. W. Raiffeisen gazdasági írót ' 
Xemviedel, c. (I. Zetterlnndl a magkisérleli állomás 
igazgatóját Örebro Norvégiát, dr. Wolff Gyula zürichi 
egyetemij tanárt, a szeszadó- és czukoradópályamiivek 
koszoruzott Íróját, kik is élénk tetszés közt megválasz­
tattak. \ égül választmányi tagokul megválasztanak: 
Beniczky Gábor, ifj. Hajós József, Perlaky Elek és We- 
kerle Sándor, mire elnök a közgyűlést berekeszté.

IPARÜGYEK.

Az országos iparegyesület köz 
gyűlése.

Az országos iparegyesület mai közgyűlése csak admi­
nisztratív ügyekkel foglalkozott és simán folyt le. Gróf 
Zichy Jenő elnök 10 után megnyitván az ülést, meg­
nyitó beszédében visszapillant az egyesület múlt évi mű­
ködésére s kiemeli a népfelkelési szükségletek körül 
való közreműködést, s a közlekedési minisztérium kebe­
lében létesített szállilásügvi ellenőrző bizottság megala­
kítását, mely Baross Gábor közmunka- és közlekedés­
ügyi miniszter lelkes támogatása mellett oda fog hatni, 
hogy a hazai vasutak szükségletei a magyar ipar által 
fedeztessenek. A hazai iparnak belföldön való térfoglalá­
sát s e szempontból való hathatós pártolását oly fel­
adatnak tekinti, melynek sikeres megoldása körül az 
egyesületnek hálás szerepe jut. Fontosnak tartja még az 
Itibü-iki országos kiállítás tanulságainak érvényesítését, 
mely szintén a jövő működés egyik kiemelkedő pontját 
kell, hogy képezze. Ezek után köszönetét mond a ta­
goknak eddigi buzgőságáért s fölhívja őket az egyesület 
működésének további támogatására. A jegyzőkönyv hi­
telesítésére fölkéri Hegedűs Károly, Szalud! Antal és 
Fuchs (i. urakat.

Gelleri jMór előterjeszti az évi jelentést, mely úgy 
általánosságban, mint részleteiben, a költségvetéssel 
együtt elfogadtatott. A folyó évre előirányzóit kiadások 
-,-•907 Irtot, a bevételek 22.918 Irtot lesznek. A Sámuel 
Ferencz által a számvizsgálók részéről beterjesztett je­
lentés alapján az igazgatóságnak és pénztárnoknak a 
bdmentvény egyhangúlag megadatott.

Az egyesület" diszérmeinek kiosztása alkalmával 
Zichy Jenő elnök melegen üdvözölte Havas Sándor és 
Jungfer Gyula urakat, kiknek ez évben az aranyérem 
ítéltetett meg. A közgyűlés is hosszantartó éljenzéssel 
tüntette ki a főváros e két jeles iparosát.

Az ezüst érmet kapták: Breitner testvérek Budapes­
ten, Dangl A. fia Aradon, Koús .Miksa Miskolczon, Küh- 
mayer_ Ferencz és társa Pozsonyban, l.a.zkó testvérek 
Liptó-Szent-Miklóson, Mauksch Nándor Bártfán, Mayer 
E. fiai Szombathelyen, Mcduna J. Budapesten, Kiegler 
József Ede Budapesten, Schvarcz Antal Budapesten,

egyetertes, hétfő, május 23.
Starha E. Késmárk. Török György Budapesten, Vogel 
Mór Budapesten, Zillerbarth Károly Budapesten. A 
bronz órmet megkapták: Blnhó Pál Budapesten, Hugo 
Viktor • Borger Ernő Imre Nagyszebenben, Cser János 
Budapesten, Fischer Adolf T.-Szent-Márlon, Gytingyössy 
Imre Budapesten, ifj. Kovács József Nagybányán, Maut­
ner Gyula Veszprémben, Seidl Gyula Verseezen, Szalády 
Antal Budapesten, Vértessy Miklós M.-Szigeten.

A munkásérem a következőknek adatott ki: a) 
ezüstben : Andrásovics Fereneznok Pécseit, Epbinder 
Károlynak Budapesten, Fiala Venczclnck Budapesten, 
Fischer Rezsőnek Budapesten, Fuchs Józsefnek Pécsett, 
Jancsurák Gusztávnak Budapesten, Kottlár I.őrincznek 
Pozsonyban, Lettner Henrikuek Pozsonyban, Wcidovszky 
Józsefe"'- Budapesten. Wolf Ignácznak Budapesten ; b) 
bronzban : Androvics Józsefnek Pozsonyban, Bereez 
Jánosnak Budapesten, Bérezik Nándornak Budapesten, 
Bőim Feroncznek Budapesten, I.ehóezky Sámuel Vesz­
prémben, Mieskes Györgynek és Both Péternek Fekete- 
halomban, Retter Jánosnak és Sándor Mihálynak Buda­
pesten, Schöner Józsefnek és Szilágyi Jánosnak Pozsony­
ban, Szervátzky Alajosnak Budapesten, 1 irhán József és 
\ ,‘tési Lajosnak S.-Szl-Györgyün.

Elnök ezután a szavazatszedőbizotlsági tagjaivá Török 
fiyórgy elnöklete alatt Radius József, Borsodi Jakab, Lte- 
vecis Gyula, Sámuel Ferencz és Pósa Józsefet ne­
vezvén ki, a közgyűlést öt perezre felfüggeszti. Ezután 
a szavazás eredménye kihirdetletvén, igazgatósági 
tagoku három évre megválasztatlak: Burchard Konrád, 
lliittl fi vada r, Eőry Farkas Kálmán, Fischer Ignácz 
(uj), Kokesch Sándor, Lipthay Béla br., Sieinacker Ödön, 
bzvetenay Miklós, Thék Endre, llllmann Emil. A szám­
vizsgáló bizottság tagjává megválasztattak: Beck Dé­
nes, Lanczer Kálmán, Neuhold János, Pauer Leo Tar- 
nóczy Gusztáv, mire a közgyűlés véget ért.

BUDAPESTI ÁRU. ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Május 22. —

Értéktőzsde.
Vasárnapi magánforgalom. —

A mai vasárnapi tőzsdén igen kevés üzlet volt. — 
'"'^részvény 28i.40-en, magyar aranyjáradék 

JOUIO—101.92í-en köttetett.
«^or zárulnak.- Osztrák hitelrészvény 281.30 

—i0, magyar aranyjáradék 101.90—101.92^.

1887

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
NAPIREND t május 23-án.

* Prüf* n/íf !-fÓ' “r-Róm' kalb*; Dozsü PiisPük hitvalló- —
Prot. Dezső. - fiorög-orosz: (május 11.) Mócz vértanú. 
— Zsidó: (íjar 29.) Rosdiodes. — Nap kél 4 ó Un 
nyug. 7 ó. 39 p. - Hold kél 4 ó. 55 p re-, nyúe 8 ó’ 
•> p. este. — I .jhold 21 perczczel éjfél után” ’ 1 S' 

Igansagügymínlezter fogad ti. u. ű—17.
Morvát mlelaitor fogad d. e. 10—d. u.Y 
A képviselőim* illése d. c. 11 órakor 
Bobula Jáuos VI. kerületi szabadelvű,',árti jelölt pro-ramm- 

b^édje d. u n urakor a régi polgári lövöbázJ,a„.°

Aú”“ako“r! tndom,inyo8 ttkftdó™1» összes ülése d. u.

A* orss. orkUlcanemesitif egylet illése ti. ti. 4 órakor a 
Répviseluhitz társalgó termében.

A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság illése d. 
e. 10 urakor a régi városháza tanácstermében.

Az őrs*, halászati egyesület igazgatósági ülésé d. u. 5 
urakor a Köztelken.

A Téncsies százas bizottság értekezlete este 7 órakor (osz-uteza 4. sz.)
Ipolyi-kiállitáe a műcsarnokban (Andrássy-ut 69. sz.) 

(I. o. .1- ti. a. 6-ig. Belépti dij HO kr., d. u. 1 órától 10 kr.
A uereskedolmi mnzenm a városligeti iparcsarnokban 

d. o. 10—12 és d. II. a-ü.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Vtiröe-kereMt-egylet Ensóbet-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 11} öra között.
Nemzeti mnzenm , term, és néprajzi tár d. e. 9 cl. u. 1.
Iparművészeti mnzenm az Andrássy-uton d. e. 9-tőld. ti. 1-ig. 1
Oazdnsági és tanseormnzenm a Köztelken d. e. 10— 

12 es d. ti. 2—t óráig.
örsz. tanszermúzeum a budai állatni tanitúképezde épü­

letében d. e. 9 -12 és d. in :i—0.
Műszaki ipar-nnoonui a kerepési-uton (Beleznay-kerti 

nyitva van d. o. 9-tűl d. n. 1-ig és d. ti. .1—ú.
or8Z‘1I?°3 panoráma (városliget volt kiállítási 

terüld) nyitva áll naponkint reggeli 9 órától este 10 óráig.
Egyetemi füvészkert az üllői-utón d. e. 8—12 és d. u. 

ig- v
Akadémiai ktfajrvtár d. ti. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10-12* és d. u. 4-8.
Mnzenmi könyvtár d. c. 9-től d. n. 1-ig.
AUatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Margitsziget. Gőzhajók félóránkint. — Jó rzigányzene 

naponkint ; csütörtök, szombat, vasárnap d. ti. katona- 
zenekari hangverseny.

NYÍLT-TÉR.
1309 Előkelő orvosi tekintélyek n. ni.:
***** tanár hír. tanácsos, ár. Kéxmársshy tr.
, A“,,> Schwimmer tanár, ár. Stiller tanár 

ár. Betűit?, ár. Herman S. fSorvus .«16. Buda­
pesten; ,fr. Braun tanár udvari tanácsos, 
ár. Bol.ltansky tanár, I;ormdnytanácsos 
ár. Srliuitstcr tanár, ár. Oscr tanár,
<tr. Winten,it* tanár, ár. Her* egye­
temi tr„ ár. Bott tr., ár. Marén- 
ctellcr, Eulenthali ár. Kául*, 
ár. Gold udvari orvos, ár.
Batsy a bécsi orvosi col­
legium Htjaira stb. slb. A'
Mécsben; Ítélete [oly. AV. v

tán /X K. JP~

aHygiea-Suruöel
*nemcsak a legkitll- 
O legkellemesebb

,zil és legegészségesebb 
^ » I H®!» hanem egyszersmind az

emésztési, lélegzési és vize- 
leti szervezetek bajaiban -<—*«(— 

y Á^elsőrentlü gyógyvíz.
n- V Kapható EIIENKIITY I,. ndv. szállítónál, továbbá 

minden fUszerkercskedós és vendéglőben. — Főraktár:

MAUTNER ADOLF-uii,1 a,«fii,

^Legjobb óvszer n. cholera ellen.

Jlg/ iS rn
ífsjeiíaii 

11 sorsjegy 10 írt) 6 sorsjegy 5 frí 50 ír,
Főnyeremény

50.000^
LÖB^ J. Imiik- és váltó-üzlete Ma- 
^gj ar Merem- kiadóhivatala. Buda-, 

pest, Batvani-iitcza 17.

SZÍNHAZAK ÉS MULATSÁGOK.
M.KIR. OPERAHÁZ; NEMZETI SZÍNHÁZ

I. Bérlet 7.
Budapest, május 23-án, 

Jeannette menyegzSje-
Vig dalmii 1 felv. Irta Carrée 
iM. és Barbier Gy. Fordította 
Buli in U. Zenéjét szerzetté 

Massé V. 
Személyek:

Jean Fektéi-
Jeannette Kordin M.
Tamás Szekeres
Peti tilandsky J.

Az opera után: 
NAIL A, a forrás 

tündére.
Bal let .1 részben. 4 képben, 
írták Nniller és Snint-Leon. 
Az I. és IV. kép zenéjét szer­
zetle Minkus. a II. és Ill-két 
Delibes Leo. Betanítói la Cam- 

pilli Frigyes balletmester. 
Személyek:

Naila
Nouredda
Morgáb
Zael
Djelina
Djcmil
Mozdok
K lián
Sindjár
Izmait
Trombitás

Coppini Zs. 
Maruzzi F. 
Ilimrer G. 
Sarkadi M. 
Alszeghyné 
Pini fi." 
Smeraldi C. 
Weisz R. 
Vincze 
Szalay 
Sebestyén

Évi b. 133. Havi ],. 21. 
Budapest, május 23-án. 

Eg-y Játszma piquet. 
Vígjáték 1 felv. Francziából 

fordította N. N. 
Személyek ; 

Rochefcrrier Újházi 
Anatolc Horváth 
Mercier Szigeti I. 
Róza Tolnavné

Ezt követi: 
Egyetlen leány.

\ igjáték 1 felvonásban. Irta 
lengyel nyelven Fedro .1. S. 
Németből fold Radnótfáy S. 

Személyek:
Sziunbalinszky Szigeti J. 
Paulina " Nagy I. 
Gomoitó Szigeti 1. 
Agatha Héki-ssy I.
Ratatynszky K. Vízvári 
Lujza Györgyné
Camilla Lánczy J.
Pepi Palotay P.
Daninszky A. Falndy
Ma reck i li. 
Boldizsár

Benedek
Pintér

Kezdete 7í órakor. 
Holnap, május 24-én. 

Bérlelfolyamban.
A liugonottúJc.

Végül:
A kölcsönkért feleség.
Vigj. 2 felvonásban. Irta Des- 

valliers Móricz. 
Személyek :

Rabatoul Újházi
Edith Palotav P.
Gontran Nádav
Rissolin lletényi
Arigéle Szacsvavné
Beautiran Földénvi"

Juliette
Magay
Jean

Békessy I. 
Györgyné 
Sántha

Kezdete 71 órakor. 
Holnap, május 24-én.

Bérletfolyamban:
Király házasodik

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, május 23-án. 

Harmadszor:
Uff király.
Bohózalos operetté 3 felv. 
Zenéjét egy régibb franczia 
szövegre Írták Bátor Szidor 

és Hegyi Béla. 
Személyek:

1-ső Uff király Németh 
Erisszon Szatmáry
Aloe M. Csatái Zs.
I.aiila bgnő

Pzálczál
Cataka
tizaisz
Kuka
Aszlodéle
Czinnia
Kli kuli
Adza
Léli
Doda
Czuinczi
lllira
Szolga

Béni I.
Fehér 
Szilágyiné 
Galambos B. 
Hegycsi 1. 
Vasvárinő 
Eró'diné 
Sárosi A. 
Gárdonyi T. 
Gyöngyösi 1. 
Berényi G. 
Munkácsi M. 
Jakus

Lazuli 
Szirokko 
Tapioka 
Rendőrfőnök

Ligeti I. 
Pálmai I. 
Újvári 
Horváth A. 
Horváth V.

Kezdete }8 órakor. 
Holnap, május 24-én. 

UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, május 23-án. 
Stern Izsák vagy egy 

a mi népünkből.
Énekes bohózat 3 felv. Irta 
Berg. Zenéjét szerzé Nikolics 

Sándor és Stolez. 
Kezdete 7 órakor

Első fővárosi orphemn
Somosay Károly Igazgató.

Magymező-utcza 17. sz.
Az Orphenm mulató helyisége a nyári évadra tel­
jesen ujjú alakíttatott át, minden oldalról szabadon 
van, és az eső ellen az újonnan feltalált forgó- 

fedélzet védi meg.
Következő tagok lépnek fel: t ilson Toni és Adolf, a 
nyújtó-tornászok királya. Jlechcr Tivadar. 8 tagból álló utol- 
erhellen tornász társaság. Mr. Baffin, az idomított disznói­
val es majmaival. A man Lajos ur. kitűnő mimikus és 
jellem-színész. Miss Kristiani, 10 idomított kakadujával. 
Itettbcrg fivérek, kürlmtívészek, továbbá fellépnek Martens 
nővérek (4 hölgy). Sehnhmann ikertestvérek bécsi duette- 
enekesnők. Eiif/ter kisasszony német dalénekesnő. Schenk 
Marton, ének-komikus és Szitái• kisasszony, magyar dal- 
_____ énekesnő.

IDŐJÁRÁS, május 22. regg, 7 órakor.
Az iddjelzd-intézet távirati jelentés3» 

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (748—750) a keleti tender 

felől nyomul az északi Kárpátok felé (752) s kiterjed a kon­
tinens nagy részére (7UÜ). Az idő változó, bűvös, helyeukint 
esővel.

Hazánkban : Nyugatias, részben délkeleties, belyenkint 
erős szelek mellett,a liő'mérséklet kisebb, a légnyomás" kevés- 
sel nagyobb lelt. Az idő" északkeleten borús, délnyugaton 
változó, északnyugaton hűvös. Esők számos helyeken voltak, 
belyenkint még jelentékeny mennyiségben.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északnyugaton változó, délkeleten tölb- 

nyíre borús, időt várhatni, belyenkint esővel, kevés Lőval- 
lozás mellett.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés május 7-dihi

számában.

BAZILIKA-sorsjegyek.

Húzás már junius 1-én.

OTény2005ö@®frto
R észletíizetésekre;

21 havi 1.— forintos részletekre

.e.
darab

1.50
2.50 
5.—

Eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyam szerint. -

A JIERCUIt“ BUDAPESTkiadóhivatalának 
hank- és váltóüzlete,

Politzer S.
■^7\, 2Dorott3ra-*u.tC!z;a 12. szám.

inagy. FAIRBANKS-IÁRSASÁG
elvár:

mérleg- és gépgyára
TTjpest, 2C.-nvneg-5rer. —. központi v ii 
Budapest, Andrássy-ut S3, szám 

*Vesérig-ace-ató : TOHIT BLOCK.
snfom! J znklliu""en szerkeszte*t szabadalmazott százados 

..nw!ku ’.egyszci;lie" kczc|hctö gazdasági, házi, iiz- 
Jetí, íaktar- < s vasnti mérlegeit, melyek rendkivilli lar-
nd.iY»’i,nu,n. us megbízhatóság tekintetében inindeu 
rn.?--! ban volt mérlegeket felülmúlnak. Kitün-

k hazánkban az 1885. évi budapesti országos kiállításon 
a legnagyobb kitüntetéssel «Díszoklevéllel*. 1884. évben 
„",3 gazdasági egyesület állal tartott versenyen
az első díjjal hasonloképen Szolnokon. Nagy-Réliczen és Czer- ^ _
AlaDÍttatott"ftVnflnvmi*ifA?zels6 ''‘T*»«?’.' . ‘•^ valamennyi eddigi világkiállításokon a legelső dijakkal, 
állami kedvezvén/°*<*n?iy°h-'3\,par' és keresk. miniszter urnák 1881 : XL V. t.-czbcn kifejezett 
__________  cnyek megadását biztosító ;>0.i40,82. sz. leirata következtében. — Arj:g7iék'5i kiídll3l:3 mgyet, tEtaeuliSED.

AGULÁR DÁVID
«-zlpoarü-raktüra elad és szétküld elismert legjobb gyárlmányu 

zipőUet t-N csizmákat, felülmúlja facon. eleganczia és szilárdságra nézve a legfino­
mabb kézimunkát. — Kész czipők és csizmák óriási raktára.

Árai urai számira: / írt

Regatta, kötni való« ' 3.50 TSEStmMB&S*. Lästig czugos-c-zipŐk3.-
-■ «/• vitorla-vászonból -v. f^f-cbor “ ,, “ „ ^
sárga csikókkal ........  ~ 3.50 Lasting regatta « 2.40

Lasting v. bűrczipök. pitcrírekaílt 2.50 !jr , “ « 2.50
.................... , Vilorlavasz. regatta 2.20

r Bővebbet legújabb árjegyzékemben, mely több 100 legdivatosabb ábrákat tartalmaz 
melyben az egész uru-raktar fényképezve van, s melyet bárkinek ingyen és bérmentve küld

'-^-0TVLlár 3Z)_, ZBVLc3.a,pest,
Kuzsum Kör-út I. Deák Ferencg-tér 6. Váczi kör-út 12.

FISCHER SÁNDOR
(WEYRICH A. utóda)

távírda, telefon ós villámhárítók gyára, Budapest, IV., hal-tér 5. sz.
Aiánlja készítményeit mindennemű

távírda, telefon-készülékek és villámhárítókból
ti legjulnnyosabb árakban, azonkívül szabadahuazott

villamos pénzszekrény-biztonsági hálózatokat betörés ellen 
és őrjárat-ellenőrző készülékeit. U27

_Házi és szoba-berendezésekhez szükséglen.lő anyagok nagyban és kicsinyben! eladás

Már junius hó 1-én a
BAZILIKA-S0KSJB6YBK

húzása.

Főnyeremény 200,000 frt osztr. ért.
A jelenlegi árfolyam szerint S frt 50 kr. készpénzért.

RÉSZLETFIZETÉSRE | LETÉTJEGYRE 5 darabtól feljebb

3 db havonkénti írt 10 kr j 
5 n jj i ,) SO jj

10 jj jj 3 jj 63 j, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
— Egész utánvét ellenében egy rendelmény sem küldetik el

frt a kamatok 
. - - 1888. január

no 2-ig. — Előleg gyanánt minden 
darab után 2 irt. mig a hátralékos 
7 frt csak 1888. január 2-án lizetendö. 
Kívánatra a sorsjegyek olcsó kamat 
mellett tovább is letétben hagyhatók.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható: -
ifin Mnrnrni1 Clinton Seójeeyz6k 08 nyelvtani mogjegyzósek a 

Jlíl" I If] If fi n/.lllnl franczla ab»«!, ás a logjelosohb szótárírók 
atán. - 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 fi t.

TITKOS
betegségek.

számtalan 
isziinő irat 
ibb és lég­
iéről a hol 
vívmányai 
tokkal pá- 

legmele-

Dr. LEITNER
44 óv óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Pu(lapeston,dob.utcza 18. sz. 
titkos beteglógok, tehetet­
lenség, önlcrtözés, feliérfolyás 
levéllleg is biztosan gyógyittatnak. 
Hendolüsi úrik: reggel ü—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—lo-ig. 1757

1 í/l/cs helyi-ügynökük felvétetnek.

FUCHS H. bankháza
BUDAPEST, DOROTTYA-UTCZA 9. SZ.

WEISS JOHA IN
1CBS

Gyorsan száradó

borostyánkö-olajlak-féuymáz.
■■ _ Minden szolgáló 

állallegkönnyebbon 
alkalmazlialó nzo- 
bi»|>a«llrtU. bol­
ti-. konylini 

brreiulciésrk, 
ajtók, ablakok 
stb. mázolására. — 
Ezen olaj-lakfény- 
máz a padlóknak

----- -—--------------- .. . és megmázolandí
tárgyaknak a legszebb es legtartósabb fényt 
adja. Ezen borostyánkő olajlak-fcnymáz két 
színárnyalatban és pedig sórgftnbariia vagy 
ineggybarna sziliben kapható. Ára egy 
kilói blUloKpalayzknnk 1 frt UO kr 
o. é. Minden 8—10 négy.-zügmóternyi terűidre 
egy U . szükséges. íMegrendeléseknél kérelik 
az óhajtóit színárnyalatot megnevezni. A má­
zoláshoz alkalmas ecselrk kaphatók nálam 
_________ kr o. é. darabját.______________

Szobapadló-fénymáz

BUTOR-GYORS-FENY,
■rfp

melylyel mi 
I:-.*; mek által) I 

rail sakis 
. majdnem uj

slb. tükürhöi 
Még a sólet 
gyak is, u. . 
atb.,^továbbá

Se 
to- 

állal

tárgyvk 

ltok
_ ____________ _________ ké-

.......... bútorok, ha ezen gyorsfény-
nyel kezeltetnek, lakkhoz hasonló 
fényt mutálnák. Arit: bódogdo- 
bozokbau á 30 kr, kisebb á

kemény és puha 
padlózatok haszná­
latára, termeszeiéi 
állálszó és sárgás­
barna színben, utób­
bi legnagyobb részi 

: puhapadlózatokhoz 
I valóhasználatia.— 
Ezen padlózat! fény- 
máz minden házi 
szolga vagy szolgáló 
leány által azonnal 
használható, gyor 
san szárad ét mér­
sékelt dörzsölés után 
a legpompásabb tll- 

r” ” • ■ kürféuytfejleszti.—
1 kiló* doboz 1 írt 50 kr. ftt 

kllóa doboz SO kr o. é. Ezen padlózat! 
lenymaz tökéletesen szagtalan és háromszor 
annyit szolgáltát, mint a külföldi konkurren- 
K« n- ^TarfnJa,?T. mely hathatós, kiállbatatian 
büdusseget terjeszt. Minden a.» négyszögmé- 
™sny P“dl.olorül®Pe egy kiló szobapadló-fény., 

3I«8rende!éseknél kéretik iz 
óhajtott szinarnyaiatot megnevezni. A padló- 
zatok későbbi folytonos conserválása é- a pad-

Űlózat fényességének fentartisára ezen szoba- 
o-fenyesito viaszgyártmányom (természetes 
r vagy sarga riszszinben) különOsen aján ! 

latos jarabokban IIP Ur és 10 krlrt

Magyar folyékony

sötótíekcte gyors-fénymáz
alkalmas lábbelihez, magas csizmAk 
ra, lószerszámokra, szljszerekre, 
takaróbórökre, csóbórtikre, bőrrel 
bevont ülő-butorokrn stb. Egyaránt 
alkalmas viksz- és Inkhflrm-I. A folyó 
kony gyorsfónymáz (minden üvegben tartal­
mazó) aponygya segítségével vékonyan ráma- 
zoltátik a bőrre, nyomban szárad és minden 
kefélés és egyéb fáradság nélkül 
rögtön egy hosszabb ideig eltartó felülmúlhat 
lan sötétfeketo fényt kölcsönöz a bőrnek. A 
gyors-fénymáz nemcsak hogy teljesen nrtal- 
mallan a bőrre nézve, hanem konscrválja azf 

.... fönntartja simulékonyságát, puhaságát, viz 
mentességet és a bor olyan marad, mintha uj volna. Ara egy 
üvegnek 30 kr, egy kis üvegnek 23 kr, egy kilós üvegnek

ÁRUHÁZA
BRUNN, rerdinaiidssasse Nr. 7.

Brünnl j

nyári iammgam-szöyetek
moshatók és gyönyörű minták 

liü cm. széles |
11 teljes férfi öltönyre
jótállás mellett 7 méter 3

ilöfliröiargivászoB
I a legjobb, férfi fehérneműre
II vég jótállás mellett 30 rőf 

3U széles 8 frt 50 kr.

Bor- és patkó-(köröni) élelmi kenőcs,
legalkalmasabb lábbelihez, vadltzz- 
CMizma, lószerszám, hintófüdél, 
egyáltalán minden börböí készilett tár­
gyakra. A börélclmi kenőcs teljesen szag­
talan, a bőrt épségben tartja, puhítja, nyu- 
lékonynyá teszi, vízmentes és tartós, a 
bőrt a penészedés-, hasadozás- és repedés­
től megóvja. Epén úgy megóvja a mak­
es allatkürmöket (patak) hasadozás-, ro-

Eedezés- és morzsadozástól. A bör-élolml- 
enőcs soha meg nem avasodlk, a napon 

fel nem olvad, télen meg nem fagy. A 
bőr-élelmi kenőcs ép úgy fekete mint 

. sárga átlátszó színben egyenlő árak mellett
................ Ara: bádogdobozokbazs ä 23 br, ä
40 kr. ás I kilón doboz ára 1 frt 20 br.

tedésben része­
sülnek. AÍ5ó?ssze'efenfnevezeU,gyártrolánv^ííí Í*jkr5íö,,.l.e,nek- Nagybani vevők jutányos árlcengedésb

látva Vatodi minsí® í" me*re’e*“ ningrar es nemet használati utasításokkal cl vanna 
_™inőse|ben, nagy és kisebb mennyiségben kaphatók

I1E.BSS Bee 87tanl termények Syára BUDAPESTEN. VII. kér 
. , klrály-ntcza 47-ik szám, I. emelet,

m^^dape9tenJA;-r^!S^ ,rtwf ^

Brocat,
a logujabb és legelegánsabb, női 
ruhákra tiszta gyapjú, minden 

divatos sziliben

Il5 iiu-tcr 5 frt 50 hr

eszy teljes ruliárn.

Női-ingek
I erős vászon vagy chiflon- 
I búi, minden nagyságban 

csipkebelűttel 
0 ürít 3 frt 75 hr.

Női-kötények
I chiffon, erelon, nyers vá- 
I szón és oxfordból csipké- 
I vei szegve a legújabb di- 

. vat szerint
O dni’iib íí irt.

a legkitűnőbb minőség, , 
135 cin. széles tisztagyaj.ju
1 teljes férfi öltönyre

11.10 íntrü forint.

Házi vászon I
valódi römorstüdti, 

nagyon alkalmas úri, női és 
gyermek fehérnemüokre, jótállás 

mellett 29 rőf
1 vég *lt széles 4 frt 501 
1 vég »/« széles 5 frt 75

A villányi főlierczegi pinezészef
bérlője SCHUTH VILMOS

ajánlja a budapesti országos kiállítás alkalmával éremmel 
kitüntetett kitűnő minőségű

itt és riding (felér) lerczcgi sajíllermésíi tarait
melyek kívánatra palaczkokban vagy bordókban kényleges 

mennyiségben szállíttatnak.
Budapesten Lápossy társánál (Haas-féle palo­
tában) és Rabsch Sándornál (nemzeti szállo­

dában, váczi-utczúban) kaphatók. 148,

BOSTON,
női ruhákra a legújabb, 1 

,jótállás, hogy színét lúg­
ban! mosás állal sem t 
veszti, a legdivatosabb 
mintákban 1 ruha 10 me­

ter 3 forint.

valódi franczia satin szú-1 
les bordurral, a jelen 

idényben a legújabb ésl 
legelegánsabb 1 teljes ruha 

10 mcler 4 forint.

Chiffon
kitűnő minőség, úri, nöil 
és gyermek fcliérruhákra 
nagyon alkalmas, 90 cm. 
széles, jótállás mellett 301

rőf vég 5 frt 60 kr. [

Csak O frt
1 foglaló melleit eladok

2 BAZILIKA sorsjegyet
főnyereménye 200,000 frt,

húzása folyó évi június hó 1-én,

főnyereménye 25,000 frt,
hnzása folyó évi julins hó 1-én,

29 írtért,

Postantúnvét melletii szállítás.

! Minták és árjegyzékei ingyeii és léientve.
Meg nem felelő készségesen visszavétetik.

IA hátralékos 23 frlot hat hónapi tartam alatt tetszés sze­
rinti részletekben lehet törleszteni; a foglaló lefizetése 
ulán pedig egy sorozattal és számmal ellátott letét jegyet 

I szolgálok ki, melynek alapján a vevő sorsjegyeivel a 
1 sorsjátékban részt vesz;

*"■< I .vi i ö k«Vk,
I sorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, 

feltételek mellett vétetnek fel. előnyös
1880

PREISZ ÁRMIN, bank- és váltó-üzlete,
Budapest, Dorottya-utcza 14.

CJ BOLD E
választási zászló és díszítési czikkek

Budapest, Muzeum-körut 29. szám.
Viílasztfisi zászlók.

Zászlókat gyapjúszövetből tetszés szerinti felirattal, rojtok, 
lestett nyél és ezüstölt lándzsával ellátva alant jegyzett árak 

mellett gyúrtok.
fiOcm.bosszú,kellő szélességgel, 70cm. nyéllel—.40 
74 « li I. nin nzT4

100
150
150
200
250
300
400
500
600

100 
120 ,< 
120 « 
200 « 

250 « 
300 « 
400 ,< 
475 « 
575 « 
700 «

Választ»sí .jelvC-uyelc;
1000 drb levél, vörös, feliér vagy zöld szili­

ben, aranyozott felirattal..........
1000 drb 1-es toll. levél feliratlal
1000 « 11-i'is « (i „ __

1000 « lll-as « « u
1 « kis kortesloll _... ._

x i « nagy kortesloll ... "... "*..."**
1 « Ftrucz kortesloll, egész uj ezikk 
1 « Sastoll nemzeti szalaggal díszítve 

arany telirattal, igen díszes kortesloll
MerailelésEK tiáimily mennyi*veber. 'i óra alait késziueio
Távirati czim: RumU-Itl, Budapest.

.50

előfizetési ára: egész évre 20 forint, félévre 10 
forint, egy negyedévre 5 forint.

AI)!.. A V H IÍOVI T S-féle

1^* bigdai és svábhegyi
vizgyógyintézet

BUDAPESTEN.

Kyomatik a kiadö.ulajdonos: Paüas irodalmi ös nyomdai fémónylteőíg küHonjógU Bud»^ IV. keeakeLÄH

árán)eres bántnlmak és különféle női bajok slb. valamint

A svábhegyi vizgyóovintézet EYö?yü,rii fekvése ^ díszes be.kodási és üdülési helve a hazai kV,, 1 ru,ll]eZuSl3 ,nlatt kellemes tartóz-

Az intézetet & vizgyógymód.t ismerlelO könyvecskét szívese, kllld ingyen és bérm.ntve

1808 Dr‘ Fajth Péter, iMMi ig„galó „vos.

18!
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